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Вступ. 

Про що ми пишемо  

Агресія рф стала викликом самому існуванню України як незалежної держави. Війна -  тяжке 

випробування для спроможності країни захистити себе та, водночас, для економічної 

спроможності вистояти. Саме тому економічні проблеми та перспективи на майбутнє сьогодні 

активно обговорюються в різних вимірах, на різних майданчиках та в різних контекстах.  ІЕД 

бере активну участь у цих дискусіях.  

Водночас, на нашу думку, значна частина таких обговорень присвячена поточним економічним 

проблемам та питанням економічної політики. І це зрозуміло, адже війна вимагає швидких 

адекватних рішень у середовищі, яке характеризується високим рівнем невизначеності. З 

іншого боку, вироблення економічної політики потребує певного узагальненого бачення, у 

якому ми перебуваємо зараз, та розуміння викликів, які стоять перед Україною в плані 

забезпечення економічної стійкості та відбудови за часів невизначеності. Тому ми вирішили 

викласти нашу експертну оцінку сучасного стану української економіки з акцентом на її 

якісних характеристиках та проблемах, із якими стикається Україна сьогодні.  

Чому ми говоримо про ці речі саме зараз? Десятого та одинадцятого липня відбудеться чергова 

щорічна конференція з відбудови України. На нашу думку, такого роду форуми є  гарною 

нагодою об'єктивно оцінити нинішній стан економіки та проблеми, що вимагають урахування 

та вирішення в процесі відновлення. Водночас, в Україні починається черговий бюджетний 

цикл – підготовка Бюджетної декларації на 2026 – 2028 роки та Державного бюджету України 

на 2026 рік.  

Зважаючи на складність та багатовимірність політико-економічних проблем, які має подолати 

Україна, було вирішено зосередитись на кількох найважливіших, на думку експертів, 

проблемах, які ІЕД досліджує протягом тривалого часу. Самі ж матеріали викладено авторами 

так, щоб максимально точно донести свою думку. 

Авторський колектив:  

Ігор Бураковський, Голова Правління ІЕД, керівник авторського колективу (Вступ, Розділ 10 

Економічна стійкість України в глобалізованому світі, Висновки);  

Євген Ангел, старший науковий співробітник ІЕД (Розділ 7 Цифровізація та інновації: внесок 

в економічну стійкість);  

Олександра Бетлій, провідна наукова співробітниця ІЕД (Розділи 1 Економіка сьогодні: 

стійкість чи крихкість?, 2 Фіскальний виклик: залежність від міжнародного фінансування);  

Андрій Бутін, старший науковий співробітник ІЕД (Розділ 6 Митна сфера: реформування під 

час війни);  

Віталій Кравчук, провідний науковий співробітник ІЕД (Розділ 1 Економіка сьогодні: стійкість 

чи крихкість?);  

Ірина Коссе, провідна наукова співробітниця ІЕД (Розділи 4 Українська енергетика в пошуках 

балансу, 5 Транспортна інфраструктура: балансування на межі можливостей);   

Оксана Кузяків, виконавча директорка, керівниця Центру досліджень сучасного суспільства 

ІЕД (Розділ 3 Бізнес під час війни: стійкість та обережний оптимізм  );  

Вероніка Мовчан, директорка з наукової роботи, керівниця Центру економічних досліджень 

ІЕД (Розділ 8 Україна – ЄС: втримати темп взаємодії);  

Станіслав Юхименко, науковий співробітник ІЕД (Розділ 7 Цифровізація та інновації: внесок 

в економічну стійкість),     

В’ячеслав Садовничий, головний редактор інформаційного агентства "Фінансовий клуб" 

(Розділ 9 Моніторинг євроінтеграції України: що показує UAEUmeter) 



Розділ 1. Економіка сьогодні: стійкість чи крихкість?  

Олександра Бетлій, Віталій Кравчук 

• Повномасштабне вторгнення росії завдало великого удару економіці України, але 

попри все вона виявилась напрочуд стійкою. Формула стійкості під час 

повномасштабної війни – це сукупність стійкості уряду, бізнесу, населення й 

масштабної військової та фінансової міжнародної підтримки України. Так, уряд (в 

широкому сенсі цього поняття) залишався дієвим та активно включився в переговори з 

іншими державами та міжнародними інституціями щодо політичної, фінансової та 

воєнної допомоги. Така допомога надходила повільно і не в тих обсягах, яких очікувала 

Україна. При цьому, санкційному тиску на рф бракувало послідовності та системності.  

• Бізнес адаптувався до нових умов, продиктованих повномасштабною війною: 

зменшення внутрішнього попиту, небезпека працювати, обмеження доступу до 

електроенергії, брак трудових ресурсів, розрив традиційних логістичних ланцюгів тощо. 

Хоча понад 5 млн осіб виїхали за кордон у пошуках безпеки, сьогодні в Україні, за 

оцінками, проживає 31,5 млн осіб. Із початку повномасштабної війни громадяни почали 

масово підтримувати ЗСУ, надавати гуманітарну допомогу тим, хто її потребував. 

Паралельно громадянське суспільство активно співпрацювало з урядом у сфері розробки 

та імплементації реформ, підготовки перемовин про вступ України до ЄС, надання 

гуманітарної підтримки, а також активно включилось у процес відбудови та відновлення.  

• У 2022 році економічна активність різко скоротилася: реальний ВВП упав на 28,8% через 

тимчасову втрату територій, проблеми з логістикою, розірвані ланцюги створення 

вартості, падіння внутрішнього попиту, фізичне руйнуванням виробничих активів 

(Рисунок 1-1). У 2023 році ВВП зріс на 5,5% завдяки відновленню економічної активності 

в сільському господарстві, ряді галузей промисловості та послуг, формуванню військової 

економіки. З боку попиту рушійною силою відновлення були інвестиції, пов’язані 

передусім із розвитком оборонного сектору. Кінцеве приватне споживання зростало 

завдяки стабільному фінансуванню виплати заробітної плати в загальнодержавному 

секторі (причому зарплати в бюджетній сфері платили за рахунок міжнародної допомоги) 

та вчасним соціальним виплатам, у тому числі й сплаті пенсій, підвищенню зарплат у 

приватному секторі. Приріст ВВП у 2024 році сповільнився до 2,9% і, за консенсус-

прогнозом, залишиться на цьому рівні у 2025 році. При цьому ВВП залишається майже на 

20% нижче довоєнного рівня. Сьогодні розвиток економіки суттєво залежить від ситуації 

на фронті, а також вчасного надходження міжнародної допомоги. 



Рисунок 1-1 Внески в зростання реального ВВП 

 
Примітка: Е – оцінка ІЕД 

Джерело: Держстат 

• Зусилля уряду та громадянського суспільства сприяли наданню Україні статусу 

країни-кандидата в члени ЄС. Це означає, що пріоритетом законотворчої діяльності 

стало прийняття так званих євроінтеграційних законів та інших нормативно-правових 

актів, які стосуються членства в ЄС.  

• Міжнародна фінансова підтримка здійснюється за принципом "гроші за реформи". 

Це стимулює Україну адаптувати своє законодавство норм права ЄС та впроваджувати 

інші реформи і зміни в економічній політиці, які, зокрема, передбачені Програмою МВФ, 

Планом України для отримання коштів від ЄС у рамках Ukraine Facility, угодами зі 

Світовим банком.  

• Війна продовжує негативно впливати на бізнес-середовище та інфраструктуру 

України, особливо в енергетичному секторі. Російські ракетні та дронові удари знищили 

або пошкодили об’єкти генерації електроенергії сумарною потужністю понад 9 ГВт , що 

становило майже половину всієї української генерації. Частину потужностей було 

поновлено завдяки міжнародній допомозі, яку надавали не лише в грошовій формі, але й 

як запчастини та обладнання. Україна також спрямувала свої зусилля на децентралізацію 

генерації. При цьому, надалі залишаються проблеми з доступом до електроенергії для 

бізнесу, які було частково нівельовано завдяки адаптації бізнесу до нових умов, 

децентралізації генерації, а також імпорту електроенергії. Сьогодні і в перспективі 

підтримка міжнародних партнерів щодо зусиль із відновлення сектору енергетики та 

надання засобів протиповітряної оборони залишаються критично важливими умовами 

забезпечення стійкості енергопостачання. 

• У період із лютого 2022 року по травень 2025 року в інфляційних процесах можна виділити 

кілька етапів. Унаслідок шоку на початку масштабних бойових дій у 2022 році інфляція 

досягла 26,6% дпр. У 2023 році та до квітня 2024 року темпи інфляції знижувалися аж до 

3,2% дпр завдяки заходам для збереження макроекономічної стабільності, низькому 

споживчому попиту та крокам НБУ у сфері валютної та монетарної політики. Уряд також 

вирішив максимально утримуватись від підвищення тарифів на комунальні послуги. Утім, 

у другій половині 2024 року та в перші місяці 2025 року інфляція знову почала 

прискорюватись і сягнула 15,9% дпр у травні 2025 року. (Рисунок 1-2)  
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Рисунок 1-2. Споживча інфляція у 2022 - 2025 роках, % дпр 

 

Джерело: Держстат 

• Монетарна політика Національного банку України була спрямована на стримування 

інфляції та стабілізацію фінансової системи. У червні 2022 року НБУ підвищив облікову 

ставку до 25%, що стало однією з найрізкіших змін облікової ставки в історії України. 

Надалі ставка поступово знижувалась, але завжди залишалася доволі високою, що 

допомагало стримувати інфляційні очікування. З грудня 2024 року НБУ знову підвищував 

облікову ставку у відповідь на прискорення інфляції. 

• Важливу роль у підтриманні макроекономічної стабільності відігравали валютний курс та 

валютні обмеження. З лютого 2022 року до жовтня 2023 року курс був фіксованим, але 

надалі він став змінюватись, залишаючись керованим із збереженням ключової ролі НБУ 

у його визначенні. Відмова від фіксованого курсу покращила ефективність 

функціонування валютного ринку та розширила інструментарій підтримання 

макроекономічної стабільності. 

• Після початку повномасштабної війни надходження іноземної валюти до України різко 

скоротились, що змусило НБУ запровадити жорсткі обмеження на відтік іноземної валюти 

з України для збереження міжнародних резервів і забезпечення фінансування 

пріоритетних зовнішніх виплат. Надалі притік іноземної валюти до України збільшився 

переважно за рахунок допомоги донорів, але водночас також поступово зростали і 

надходження від приватного сектору. Ці обставини дозволили поступово скасувати цілу 

низку найжорсткіших обмежень, але при цьому ряд обмежень на відтік капіталу поки що 

збережено.  

• З 2022 по 2025 рік зовнішня торгівля України зазнала негативного впливу зумовлених 

війною політичних та економічних чинників. Зокрема, українські учасники ЗЕД 

стикнулись із гострими логістичними проблемами, руйнуванням виробничої бази, що 

вимагало від експортерів швидкої та «коштовної» адаптації до нових умов. У 2022 році 

експорт товарів скоротився на 35%, а імпорт впав лише на 20%, що призвело до різкого 

зростання дефіциту торгівлі. Як зазначалось вище, це було зумовлено руйнуванням 

виробничих потужностей, блокадою портів та логістичними труднощами. 

• У 2023 – 2024 роках ситуація поступово стабілізувалася. Україна переорієнтувала експорт 

на європейські ринки, активно використовуючи сухопутні маршрути та розширюючи 

співпрацю в рамках ЄС.  Крок за кроком вдалось відновити морські перевезення через 
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порти Одеси. Утім, нові військові реалії збільшили витрати українських експортерів, що 

знижує їхню конкурентоспроможність. Водночас, зростання імпорту було зумовлено 

потребами у відновленні критичної інфраструктури, закупівлі озброєнь та інших товарів 

для  оборонних потреб. Імпорт також заміщував частину національного виробництва, 

втраченого через російські атаки, причому такі втрати продовжують зростати. У 2024 році 

експорт зріс на 11 % у доларовому виразі після падіння на 15% у 2023 році. Залежність 

України від аграрного експорту значно посилилась: частка сільськогосподарських та 

продовольчих товарів в експорті зросла до понад 63% у 2024 році з менше як 43% у 2021 

році. У свою чергу, імпорт у 2024 році майже повернувся до показника 2021 року в 

доларовому виразі. Різке зростання оборонного імпорту компенсувало значне зниження 

імпорту енергоносіїв (внутрішнє виробництво наблизилось до поточних потреб 

економіки, які суттєво знизились). Імпорт інших груп товарів, зокрема споживчих, 

наблизився до показника 2021 року на фоні стійкого споживчого попиту. (Рисунок 1-3) 

Рисунок 1-3. Динаміка експорту та імпорту товарів  

 

Джерело: Держстат 

• Одним із наслідків повномасштабної агресії стало посилення фіскального тиску, 

адже сьогодні майже половина державних витрат фінансується за рахунок міжнародної 

допомоги. Державний борг наблизився до 100% ВВП. До цього навіть під час епідемії 

коронавірусу уряд зумів утримати його на рівні 50% ВВП на відміну від багатьох інших 

країн, у яких державний борг зріс в абсолютному та відносному вимірі. Велика частка 

«нового» боргу – це пільгові позики з більшими ніж раніше термінами погашення. Бюджет 

2025 року передбачає потребу в зовнішньому фінансуванні в сумі понад 40 млрд доларів 

США, яка забезпечена фінансуванням з боку G7. Обсяги фінансування на 2026 рік не 

відповідають реальним потребам, що вимагає термінового вирішення питання про 

використання заморожених російських активів після 2025 року. Потрібно говорити не 

лише про використання прибутків із заморожених російських активів, але й з основної 

суми з тим, щоб росія як агресор і винуватець війни вже зараз несла фінансовий тягар своїх 

дій. 

• З 2022 по 2025 рік український банківський сектор продемонстрував високий рівень 

стійкості та спроможності адаптуватись до умов війни, економічної нестабільності та 

невизначеності. Після початкового шоку, спричиненого повномасштабним вторгненням, 

банки зосередилися на підтримці власної ліквідності та стабілізації свого фінансового 

становища. Стійкість банківської системи та спроможність адекватно діяти за 

надзвичайних умов багато в чому стали результатом зусиль НБУ з очищення та 
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оздоровлення банківської системи в попередні роки. Загалом переважна більшість банків, 

які працювали на ринку у 2022 році, успішно пройшли три роки повномасштабної війни. 

З 71-го банку, які працювали в лютому 2022 року, на ринку станом на червень 2025 року 

залишилось 60. Слід зазначити, що з 11-ти банків, які залишили ринок за цей період, 

більшість зробила це з причини, не пов’язаних із неплатоспроможністю: зв’язки з 

державою-агресором, порушення законодавства про відмивання грошей або добровільне 

припинення банківської діяльності. 

• У 2023 – 2024 роках банки поступово відновлювали кредитування, особливо в сегменті 

малого та середнього бізнесу, зокрема в рамках державної програми субсидування 

відсоткової ставки за кредитами (Програма 5 - 7 - 9). З 1 лютого 2022 року до 1 травня 2025 

року активи банків зросли на 70%, але при цьому  кредитний портфель збільшився лише 

на 16%. Ця ситуація відображає обмеженість платоспроможного попиту на кредити. 

Водночас, банки активно інвестували кошти в облігації внутрішньої державної позики 

(ОВДП). НБУ продовжував роботу над удосконаленням регулювання банківського сектору 

та активно працював над цифровізацією фінансового сектору, розвиваючи систему 

миттєвих платежів та впроваджуючи нові стандарти безготівкових розрахунків. 

• На початку 2025 року банківська система залишалася однією з найстабільніших ланок 

економіки, а більшість банків були прибутковими, хоча значна частина їхніх доходів 

формувалась за рахунок порівняно безризикових операцій із державними цінними 

паперами та депозитними сертифікатами НБУ. 

• Одним із найбільших викликів, із яким стикається Україна, - це загострення 

демографічної кризи. Роками в Україні йшов процес старіння та зменшення населення, а 

під час повномасштабної війни ці тенденції тільки посилились. Так, за різними оцінками, 

близько 5-ти млн осіб залишило Україну з міркувань безпеки, а ще 4,6 млн осіб стали 

внутрішньо переміщеними особами (ВПО). За оцінками, зараз в Україні проживає близько 

31,5 млн осіб. При цьому, серед людей, які змушені були залишити країну, переважають 

жінки та діти. Їхнє неповернення означатиме втрату значної частини працездатного 

населення, що загострить нинішні проблеми на ринку праці. 

• Мобілізація чоловіків до лав збройних сил, дисбаланс між місцями перебування ВПО 

та релокації бізнесу, масовий виїзд українців за кордон негативно впливають на 

ринок праці. Так, за даними опитування бізнесу, яке щомісяця проводить ІЕД, брак 

робочої сили є найбільшою перешкодою для підприємницької діяльності. При цьому, за 

різними оцінками, рівень безробіття перевищує 10% економічно активного населення. Ця 

ситуація є як наслідком розриву між навичками працівників та потребами виробників, так 

і регіональних дисбалансів між попитом та пропозицією робочої сили. Саме тому сьогодні 

Україна потребує активних заходів зі сприяння зайнятості, які включають професійну 

перепідготовку безробітних, якою мають опікуватись Державні центри зайнятості.  

Що далі? 

• Україні важливо й надалі продовжувати політику забезпечення економічної стійкості 

та створення передумов переходу до сталого економічного зростання.  

• Економічна ситуація значною мірою залежить від ситуації на полі бою, а також від 

наявності систем протиповітряної оборони та боєприпасів. Згідно з опитуванням ІЕД 

важливими перешкодами для ведення бізнесу, зазвичай, є "небезпека праці" та "відсутність 

доступу до електроенергії", які є наслідками російських ракетних та дронових атак. Тому 

Україна сьогодні потребує більшої кількості систем протиповітряної оборони для захисту 

енергетичної інфраструктури, морських портів, бізнесу та цивільного населення. 

• Економічні перспективи України багато в чому залежать від стабільної  міжнародної 

підтримки, особливо з боку США, ЄС та G7. Будь-яке зменшення або призупинення 

військової або фінансової допомоги може розширити фіскальний розрив, ускладнивши 

економічне відновлення.  



• Україні важливо продовжити послідовно реалізовувати програму реформ, що 

створюють підґрунтя для економічного зростання. Ці реформи повинні включати 

ефективне управління публічними фінансами, включно зі змінами в податковій та митній 

політиці. Важливим залишається дотримання принципів ОЕСР в корпоративному 

управлінні. Відбудова за принципом «ліпше, ніж було» має стати невід’ємним елементом 

розвитку економіки: йдеться про безбар’єрність, енергоефективність та екологічність 

Частина з цих політик вже передбачені в Програмі МВФ та Плані України. Водночас 

процес вступу до ЄС чітко та всеосяжно визначатиме зміст та рамки економічної політики 

на кілька років вперед.  

• В цілому, хоча викликана війною невизначеність зберігається, Україна має здійснювати 

структурні реформи, спрямовані на забезпечення довгострокової стабільності та 

реінтеграції у світову економіку також для збереження довіри з боку міжнародних 

партнерів. Фінансовий пакет G7 у розмірі 50 млрд доларів США в рамках механізму ERA, 

підкріплений прибутками від заморожених російських активів, є ключовим джерелом 

фінансування у 2025 році. Однак потреба у коштах для одночасного фінансування як 

військових, так і цивільних витрат залишиться високою і викликає занепокоєння щодо 

потенційної нестачі фінансування. Поки що залишається незрозумілим, як покрити розрив 

фінансування вже у 2026 році. 

• Для поточного відновлення та повоєнної відбудови Україна гостро потребує 

високоякісної робочої сили, яка потрібна ринку праці. Для цього необхідно 

активізувати програми освіти для дорослих. Водночас, повернення мігрантів в Україну 

визначатиметься двома умовами. Це, передусім, питання безпеки. Друга умова – це 

забезпечення належних соціально-побутових умов. Серед них чільне місце займає 

вирішення проблем з житлом для тих українців, чиє житло було зруйновано або 

залишилось на тимчасово окупованих територіях. А вирішення цієї проблеми вимагає 

реформи житлової політики зокрема в частині надання соціального житла вразливим 

групам населення. При цьому, частина людей, які перебувають на тимчасово окупованій 

території також можуть переїхати на контрольовану урядом територію за наявності житла. 

• Важливо пам’ятати, що і до повномасштабної війни продуктивність праці в Україні 

була порівняно низькою, як і технологічний рівень виробництва. Тому модернізація 

виробництва є безумовним пріоритетом бізнес-стратегій підприємств та відповідної 

державної політики. Модернізація має стати невід’ємною складовою політики 

«відбудувати ліпше, ніж було» та сприяти певному пом’якшенню дефіциту робочої сили. 

Водночас, інвестиційна діяльність сьогодні серед іншого потребує інструментів захисту 

від воєнних ризиків та сприятливих умов ведення бізнесу.  

  



Розділ 2. Фіскальний виклик: залежність від 

міжнародного фінансування 

 

Олександра Бетлій, ІЕД 

• З першого дня повномасштабної війни уряд стикнувся з викликом збільшення 

фінансування видатків на оборону та безпеку, які одразу суттєво виросли. Внутрішніх 

джерел було недостатньо, тому міжнародна допомога стала важливим чинником стійкості 

держави в частині утримання макроекономічної стабільності. Важливе значення для 

досягнення фіскальної стійкості мали реформи, здійснені в попередні роки. Ідеться, 

зокрема, про політику бюджетної консолідації та ефективного управління державним 

боргом, що дозволило  скоротити співвідношення державного та гарантованого державою 

боргу до ВВП із 80% у 2016 році до 50% у 2019 році та утримати його на такому рівні під 

час епідемії короновірусу. Це дало змогу уряду пріоритизувати видатки на оборону та 

безпеку і дещо обмежити інші витрати. 

• Дії уряду з перших днів повномасштабної війни дозволили отримати перші транші 

допомоги від ЄС та МВФ уже весною 2022 року. Водночас фінансова допомога 

міжнародних партнерів була меншою за наявні потреби. Тому у 2022 році для 

фінансування пріоритетних видатків, поки міжнародні партнери розробляли механізми 

підтримки України, уряд ухвалив рішення про дозвіл Національному банку України 

монетизувати дефіцит бюджету, що заборонялось робити в мирний час. Так, у 2022 році 

НБУ викупив військові облігації, які почав розміщувати уряд, на суму 400 млрд грн 

(Рисунок 2-1). Тим часом ЄС ухвалив програму макрофінансової допомоги Україні. У 

березні 2023 року МВФ після зміни своїх політик надав Україні чотирирічну Програму 

розширеного фінансування в сумі 15,5 млрд дол. США як складової частини сукупного 

пакету підтримки від інших держав у сумі понад 100 млрд дол. США.  

Рисунок 2-1. Фінансування та гранти, які надійшли в державний бюджет, млрд грн 

 
Примітка: * гранти є частиною доходів бюджету кодом 42000000 «Офіційні трансферти від ЄС, урядів іноземних держав, 

міжнародних організацій, донорських установ». Зовнішня допомога від ERA включена в гранти, якщо надходить від США 

через рахунок Світового Банку, та в позики, якщо надходить від інших партнерів.  

Джерело: Мінфін  
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• Під час повномасштабної війни понад 50% надходжень до державного бюджету 

припадає на фінансування від міжнародних партнерів. Інструменти підтримки 

змінюються з часом. Якщо спочатку це були традиційні інструменти, то у 2024 році Група 

семи ухвалила рішення про надання підтримки через механізм ERA (Extraordinary Revenue 

Acceleration), за яким наданий Україні кредит буде сплачено за рахунок прибутків від 

заморожених російських активів. Сукупна сума підтримки за цим інструментом становить 

50 млрд дол. США: по 20 млрд дол. США від ЄС та США, решта від Японії, Канади та 

Великої Британії. Кошти переважно надійдуть у 2025 році, хоча частково мають бути 

використані й на фінансування видатків 2026 року. Водночас, поки що уряд стикається з 

необхідністю знайти ще 10 - 15 млрд дол. США на фінансування бюджетних потреб 2026 

року в умовах невизначеності щодо допомоги з боку США. 

• Якщо США надавали допомогу передусім у формі грантів, інші партнери - переважно 

пільгові позики. У результаті державний та гарантований державою борг на кінець 

2024 року досяг 91% ВВП. Водночас уряд у 2023 році провів успішну реструктуризацію  

єврооблігацій, списавши частину боргу та відтермінувавши час початку сплати відсотків 

та погашення. Також було заморожено виплати за боргом перед іншими державами, хоча 

обслуговування боргу перед міжнародними фінансовими організаціями та ЄС 

продовжується. Загалом у структурі боргових зобов'язань зросла частка боргу перед ЄС. 

Ці зобов’язання мають тривалий термін повернення, а відсоткову ставку субсидує ЄС. 

Тому вступ України до ЄС набуває особливого значення, оскільки це відкриває доступ до 

розширення фінансування та можливості реструктурувати цей борг.  

• Фінансування від МВФ, Світового банку та ЄС надходить за принципом «гроші за 

реформи» з тим, щоб посилити макроекономічну стійкість та створити підґрунтя для 

сталого економічного розвитку. За програмою МВФ, Україна вже пройшла восьмий 

перегляд (Виконавча Рада МВФ ухвалила відповідне рішення 30 червня 2025 року). Але 

частково цьому сприяла гнучкість політики Фонду, яка дозволяє змінювати терміни 

виконання структурних маяків. З березня 2024 року Україна отримує бюджетну підтримку 

від ЄС у межах механізму Ukraine Facility (у сумі 50 млрд євро на чотири роки, із яких 38 

млрд євро припадає на бюджетну підтримку), Кошти надаються за результатами 

квартального виконання індикаторів Плану Україна. У 2024 році Україна вчасно та в 

повному обсязі виконувала всі індикатори, але вже в першому кварталі 2025 року ситуація 

погіршилась: протягом кварталу не було виконано чотири індикатори, із яких два вдалось 

реалізували в червні. У результаті Україна отримає менше коштів, ніж очікувалось раніше. 

Невиконання зобов’язань створює ризик зниження довіри до України з боку міжнародних 

донорів, тоді як Україна ще довгі роки потребуватиме суттєвої міжнародної підтримки.  

• Фактично під час повномасштабної війни міжнародні партнери покривають 

фінансування всіх цивільних видатків. Зокрема, вони фінансують сферу освіти та 

охорони здоров’я. При цьому, фінансування освіти у 2024 році не суттєво відрізнялось від 

показника 2021 року частково через дуже обмежені капітальні видатки, закриття ряду 

навчальних закладів та повільне зростання рівня оплати праці в цій сфері. Ряд закладів 

сьогодні працюють лише онлайн через брак укриттів. А це спонукало уряд у 2024 році 

створити окрему програму з фінансування створення та будівництва укриттів, передусім у 

школах. Це нагальна необхідність сьогодні, з огляду на освітні втрати школярів. Водночас 

фінансування охорони здоров’я зросло на 18% у 2024 році порівняно з 2021 роком через 

підвищення тарифів для медичних закладів на надання медичної допомоги, а також 

унаслідок впливу війни. (Рисунок 2 - 2) 

• Виплата заробітних плат у бюджетній сфері та вчасне фінансування основних 

соціальних виплат допомагає стримувати зростання бідності (яка, за оцінкою 

Світового банку, перевищила 25%) та певною мірою стримує подальшу міграцію українців 

за кордон. Уряд продовжив виплачувати пенсії, забезпечивши їх повноцінну індексацію, 

щоб компенсувати вплив інфляції на купівельну спроможність пенсіонерів. Видатки на 

житлові субсидії не зростали, оскільки було ухвалене політичне рішення про мораторій на 



підвищення тарифів (фактично на всі послуги, крім електроенергії). Цей крок на фоні 

зростання номінальних доходів населення призвів до зниження кількості сімей, які 

отримують такий вид допомоги. (Рисунок 2 - 1) 

• Протягом 2022 - 2024 років уряд дещо коригував правила виплати допомоги на 

проживання для внутрішньо-переміщених осіб (ВПО). Їхня кількість становить 

сьогодні близько 4,6 млн осіб, і тому виникали труднощі з фінансуванням цих виплат. 

Водночас, у лютому 2025 року уряд запровадив програму компенсації витрат на оренду 

житла для ВПО, оскільки доступ до житла і його оренда є однією з найбільших проблем 

для цієї категорії населення. 

Рисунок 2-2 Структура видатків Державного бюджету, % 

 
Примітка: видатки загального та спеціального фонду, тому видатки на оборону включають військову допомогу, яка 
надається в натуральній формі та обліковується в бюджеті. 
Джерело: Мінфін  

• Для допомоги сім’ям, житло яких було зруйновано або пошкоджено, уряд запровадив 

програму єВідновлення, у рамках якої родини отримують, відповідно, або сертифікат на 

купівлю нового житла замість зруйнованого, або ж компенсацію за пошкодження. За 

даними Мінрозвитку, 18,5 тисяч громадян отримали житлові сертифікати для придбання 

нової оселі замість знищеної (із них майже 11 тисяч придбали нове житло), а 90 тис. осіб 

отримали грошові компенсації для відновлення пошкодженого житла станом на початок 

червня 2025 року. єВідновлення фінансується передусім за рахунок програми Світового 

банку HOPE. Хоча в червні поки що не запущено доступ до відповідної програми для ВПО 

з тимчасово окупованих територій, але відповідне рішення вже ухвалено.  

• Під час повномасштабної війни уряд продовжив фінансувати програму доступних 

кредитів 5 – 7 - 9, на яку у 2022 та 2023 роках фактично припадало майже 80% наданих 

кредитів, причому відповідні кошти часто отримували середні, а не малі компанії. Також 

уряд запровадив додаткові гранти для малого бізнесу, щоб сприяти його розвитку.  

• Фінансування оборони та безпеки є пріоритетним. Видатки на оборону у 2024 році у 

18 разів перевищили показник 2021 року (якщо враховувати в показниках бюджету 

військову допомогу, яка надійшла в негрошовій формі).  
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Оборона Громадський порядок, безпека та судова влада

Загальнодержавні функції Економічна діяльність

Охорона навколишнього природного середовища Житлово-комунальне господарство

Охорона здоров'я Духовний та фізичний розвиток

Освіта Соціальний захист та соціальне забезпечення



• Оборона та безпека фінансується за рахунок внутрішніх джерел: податкових та 

неподаткових надходжень, а також коштів від розміщення ОВДП. Водночас, уряд поки що 

не почав активно реалізовувати податкову та митну реформи. Національний план доходів, 

який передбачає передусім реформування податкової системи, було ухвалено в грудні 2023 

року, але його виконання поки що гальмує. У середині червня Мінфін ухвалив План 

реформи митниці як попередній захід для схвалення Виконавчою Радою МВФ восьмого 

перегляду Програми.  

• З огляду на високі потреби у фінансуванні оборони та безпеки, саме воєнна ситуація 

є визначальною для державного бюджету зокрема, так і всієї економіки загалом. З огляду 

на те, що вже котрий рік робиться припущення про пом’якшення воєнних дій «у середині 

наступного року», уряд знову змушений вносити зміни до Держбюджету, щоб виділити 

додаткове фінансування на оборону та безпеку. Так, уряд подав законопроєкт про 

збільшення фінансування сектору оборони та безпеки на 400 млрд грн. Джерелом цього 

стане додатковий випуск ОВДП, перевиконання окремих статей доходів, а також 

перерозподіл видатків. Ще однією причиною такого перегляду показників є суттєво 

менша, ніж очікували, військова допомога США.   

• При цьому уряд виділяє також фінансування на нагальні потреби відбудови та 

відновлення, з огляду на руйнування та пошкодження, яких завдає російська армія. 

Станом на червень було пошкоджено та зруйновано понад 350 тис. об’єктів: житло, 

лікарні, школи, дороги, інженерна та портова інфраструктура, а 100 тис. із них уже 

відновлено. Відповідні програми відновлення передусім фінансуються за рахунок позик 

МФО, зокрема Європейського інвестиційного банку (ЄІБ) та Світового банку, кошти від 

яких проходять через спеціальний фонд Державного бюджету.  

• У 2024 році в пріоритеті було відновлення генерації електроенергії, оскільки половину 

було зруйновано російськими дронами та ракетами. І тут велике значення мала допомога 

міжнародних партнерів у межах створеного ними Фонду підтримки енергетики України.  

• Однак потреби у фінансуванні відновлення та відбудови перевищують наявні кошти. 

Так, за оцінкою потреб (RDNA4), яку здійснив Світовий банк, загальна сума прямих 

збитків на початок 2025 року досягнула 176 млрд дол. США, а оцінка потреб у відновленні 

– 524 млрд дол. США. При цьому, пріоритетні програми відновлення та відбудови на 2025 

рік, за оцінкою, потребують 17 млрд дол. США. Ідеться про фінансування публічних 

інвестиційних проєктів та неінвестиційних програм. При цьому на відповідні потреби 

цього року передбачено лише 7 млрд. дол. США. 

• У цілому наявного фінансування достатньо для покриття пріоритетних видатків, 

передбачених у Держбюджеті на 2025 рік, та запланованого підвищення витрат на 

оборону та безпеку. Водночас уряд, як це визначено в Програмі МВФ, має створити буфер 

у 10 - 15 млрд дол. США (за рахунок коштів ERA) на кінець року, оскільки наявних 

зобов’язань від міжнародних партнерів на 2026 рік суттєво менше, ніж це потрібно. Так, у 

цілому уряду потрібно близько 40 млрд дол. США міжнародної допомоги. Це означає, що 

на наступний рік Україна має ще знайти додаткові 10 - 15 млрд дол. США (додатково 

до буфера).  

• Саме тому уряду варто відмовитись від будь-яких популістських програм та докласти 

зусиль до подальшого підвищення ефективності видатків та мобілізації внутрішніх 

доходів. Зокрема, уряд уже розпочав реформу системи управління публічними 

інвестиціями, що має сприяти чіткій пріоритизації та ефективності інвестиційних 

видатків. Також необхідно поліпшувати податкове адміністрування та здійснювати кроки 

з мінімізації ухилення від сплати податків. При цьому, варто пам’ятати, що системний та 

комплексний підхід до реформування дасть більший результат, ніж розрізнені заходи. Тому 

сьогодні йдеться не лише про реформу податкового та митного адміністрування, але й про 

реформу судової системи, поліції та інших правоохоронних органів.  



Розділ 3. Бізнес під час війни: стійкість та обережний 

оптимізм   

Оксана Кузяків, Анастасія Гулік, Євген Ангел, Ірина Федець, усі ІЕД 

• Від початку повномасштабного вторгнення Росії в лютому 2022 року український 

бізнес демонструє вражаючу стійкість. Попри регулярні ракетні обстріли, вимкнення 

електроенергії та масове переміщення працівників, приватний сектор продовжує 

працювати, адаптуватися до нових умов, а подеколи й навіть зростати. Опитування 

керівників підприємств1, проведені з 2022 року до середини 2025 року, показують сталу 

тенденцію: хоча очікування бізнесу коливаються залежно від ситуації на фронті та 

макроекономічних умов, в основному український бізнес залишається незмінно 

оптимістичним. Цей оптимізм не є «наївним» чи «оптимізмом від безвиході», він 

ґрунтується на досвіді попередніх років. Менеджери навчилися працювати в умовах  

обстрілів, вимкнень, перебудували логістику, інвестували в децентралізовані 

енергетичні рішення, а також продовжують обслуговувати як внутрішні, так і 

міжнародні ринки. (Рисунок 3-1) 

• Протягом 2022 – 2023 років бізнес-клімат змінився від стану шоку й суттєвих 

операційних труднощів до обережної стабілізації та планування майбутнього в 

2024 – 2025 роках. У середині 2022 року понад 40% підприємств не могли дати 

жодного економічного прогнозу. Але вже на початку 2023 року більшість підприємств 

повернулись до планування в горизонті 3 – 6 місяців, а з 2024 року — почали обережно 

формувати дворічні стратегії. Частка підприємств, які працюють на повну або майже 

повну потужність, стабільно зростала, досягнувши піку в окремі місяці 2023 та 2024 

років. Водночас, темпи відновлення почали сповільнюватись, очікування щодо 

зростання виробництва застигли, а ключові індикатори сигналізують про обмеження, 

які не подолати без додаткових ресурсів. 

Рисунок 3-1. Індекс відновлення ділової активності (ІВДА) (-1 уповільнення, +1 

пришвидшення) 

 
Джерело: Презентація ”Стежка крізь ліс випробувань”, Щомісячне опитування підприємств NRES, червень 

2025 

• Основні виклики, з якими стикається бізнес, очевидні в умовах нестабільності – це 

брак робочої сили, проблеми з фізичною безпекою внаслідок бойових дій та обстрілів 

 
1 У цьому розділі використано дані щомісячного опитування підприємств NRES – Український бізнес у воєнний 
час»,  ІЕД «Ділова думка». Опитування проводиться ІЕД із травня 2022 року у відповідь на виклики 
повномасштабної військової агресії росії проти України завдяки грантовій підтримці ЄС, фонду Відродження та 
Atlas Network  



цивільної інфраструктури рф, зростання цін на сировину й матеріали та проблеми з 

попитом. 

• Брак робочої сили — як кваліфікованої, так і некваліфікованої — стабільно 

очолює перелік перешкод для ведення бізнесу. Згідно з останнім щомісячним 

опитуванням підприємств (травень 2025 року) частка компаній, які вважають «брак 

робочої сили» перешкодою, зросла до 63% (із 57% у квітні), що традиційно ставить цю 

проблему на перше місце в рейтингу перешкод. Індекс труднощів із пошуком 

кваліфікованих працівників також зріс і становить 0,48, тоді як індекс труднощів із 

пошуком некваліфікованих працівників становить 0,332. Із цією проблемою стикаються 

як великі, так і малі підприємства, що відчутно обмежує можливості для зростання та 

масштабування бізнесу. 

• Серйозною та системною залишається проблема безпеки та її вплив на 

формування умов ведення бізнесу. У травні 2025 року 47% підприємств повідомили, 

що «безпека праці» — одна з головних перешкод для їхньої діяльності. Ця частка 

зменшилась порівняно з квітнем (54%), але залишається дуже високою. Особливо 

критичною названа проблема є для великих підприємств, які частіше за малі називають  

саме безпекові загрози. (Рисунок 3-2) Існує чіткий зв’язок між географією атак і рівнем 

занепокоєння: у прифронтових і приморських регіонах безпека бізнесу є найбільш 

вразливою. Для збереження виробничого потенціалу необхідні системні рішення — від 

посилення систем ППО до створення укріплених підземних виробничих об’єктів для 

підприємств критичних галузей економіки. 

Рисунок 3-2. “Безпека праці” як перешкода ведення бізнесу, % респондентів 

 
Джерело: Презентація ”Стежка крізь ліс випробувань”, Щомісячне опитування підприємств NRES, червень 
2025 

• Ще однією з найбільш показових тенденцій останніх двох років, що характеризує 

високий рівень адаптивності бізнесу, стало суттєве зменшення впливу проблем, 

пов’язаних із розривом партнерських зв’язків у ланцюгах постачання та збуту. На 

початку повномасштабного вторгнення для багатьох підприємств критичною 

проблемою стало порушення співпраці з постачальниками та споживачами, зокрема 

через фізичне знищення виробничих потужностей партнерів, релокацію чи закриття 

бізнесу, втрату контактів та довіри. У березні 2023 року 42,4% респондентів називали 

це перешкодою, і вона посідала третє місце в рейтингу бар’єрів. Проте вже за рік, у 

жовтні 2024 року, лише 8,6% підприємств вважали цю проблему актуальною. Це 

свідчить про відновлення або формування нових партнерських відносин, адаптацію до 

нових умов та здатність бізнесу шукати нові ринки, формувати локальні або регіональні 

зв’язки замість втрачених. 

• Окремо варто згадати, що український бізнес продемонстрував здатність 

адаптуватися до роботи навіть в умовах регулярних вимкнень електроенергії. Якщо 

 
2 Значення Індексу труднощів із пошуком працівників змінюється від -1 (не має труднощів, дуже просто), +1 
(суттєві труднощі, максимально складно). 



в листопаді - грудні 2022 року підприємства внаслідок таких вимкнень втрачали в 

середньому 21 – 23% робочого часу, то вже влітку 2023 року ці втрати зменшилися до 

2 – 6%, що свідчить про активне впровадження резервного живлення, зміну графіків 

роботи та інші адаптивні рішення. Навіть після нової хвилі атак на енергетичну 

інфраструктуру у квітні - травні 2024 року середні втрати залишились на рівні 8%, що 

є суттєво нижче за рівні зими 2022/2023 років. Це ще одне свідчення того, що 

український бізнес здатний ефективно відповідати на виклики, якщо має мінімальний 

простір для маневру. 

• Очікування бізнесу на наступні шість місяців у першій половині 2025 року 

залишаються переважно позитивними, хоча і дещо нижчими за попередні періоди. 

Попри складні умови, понад 40% компаній продовжують інвестувати в оновлення 

обладнання, хоча більшість усе ще вагається: це свідчить про наявність стриманого 

оптимізму серед підприємств. 

• Довгострокові очікування залишаються стримано позитивними. Хоча 39% 

підприємств у травні 2025 року не мали чіткого уявлення щодо своїх планів на два роки. 

А це суттєво нижче ніж у 2023 році, коли таких було понад 60%. У нинішніх умовах 

війни та невизначеності це вже можна вважати ознакою адаптації. Більшість 

підприємств не очікують істотних змін, а частка оптимістів стабільно перевищує частку 

песимістів. Водночас, баланс очікувань поступово погіршується: це нагадування, що 

навіть витривалий оптимізм потребує підкріплення конкретними змінами зовнішнього 

середовища. (Рисунок 3 - 3) 

Рисунок 3-3. Очікуванні зміни ділової активності за два роки,% опитаних 

 

 
 

Джерело: Презентація ”Стежка крізь ліс випробувань”, Щомісячне опитування підприємств NRES, червень 
2025 

• Хоча бізнес передусім відчуває ризики, пов’язані з безпековими умовами, не менш 

важливим є податкове навантаження та адміністрування, особливо для “білого 

бізнесу”, який очікує однакових правил гри для всіх і боротьби з такими 

негативними явищами, як контрабанда. Важливе значення також мають  прозорі та 

передбачувані зміни регуляторної політики, що дозволяють планувати діяльність хоча 

б у середньостроковій перспективі. Без належного прогнозування та довіри до 

державної політики підприємства відкладають масштабні інвестиції та реалізацію 

довгострокових проєктів. 

• Окрему увагу слід приділити ситуації з попитом і новими замовленнями. Хоча частка 

підприємств, які зазначають «зменшення попиту» як основну перешкоду, становить 



27%, це четверте місце в загальному рейтингу перешкод. З огляду на загальну  

ситуацію, це досить високий показник, який не можна ігнорувати. Дані травневого 

опитування 2025 року свідчать про стримані очікування щодо нових замовлень: 

середній термін нових замовлень дещо збільшився (з 4,9 до 5 місяців), але при цьому 

частка підприємств із замовленнями тривалістю понад рік скоротилася з 16% до 15%. 

Особливо насторожує зменшення частки компаній, які мали замовлення на 1 – 2 місяці 

— з 33% до 24%. Це може свідчити про зростання невизначеності та потребу в 

більшій підтримці внутрішнього попиту. 

• Стимулювання попиту має стати частиною антикризової економічної політики. 

Особливої уваги потребують підприємства машинобудування, оборонного сектору, 

інженерних розробок, адже саме вони найбільше залежать від тривалих замовлень і 

циклів виробництва. У таких випадках державне замовлення може не лише зберегти 

робочі місця, а й забезпечити технологічну та виробничу сталість у складних умовах. 

Враховуючи складну геополітичну ситуацію, така підтримка набуває ще й 

стратегічного значення. 

• У перспективі для підтримки українського бізнесу потрібні цілеспрямовані та 

скоординовані інтервенції. Насамперед, це покращення фізичної безпеки: посилення 

систем ППО для захисту промислових зон і критичної інфраструктури. По-друге, це 

активізація ринку праці: тут потрібно масштабувати політики професійної 

підготовки та перекваліфікації, що поєднують запити роботодавців із можливостями 

для українців, які втратили роботу або змінили місце проживання. Ідеться про 

створення умов для перепідготовки, навчання нових професій і підтримку мобільності 

робочої сили між регіонами. Приклади реалізації таких ініціатив можна знайти в 

проєктах міжнародної допомоги, які реалізуються за підтримки урядів ЄС та країн G73. 

По-третє, Україні  потрібна фіскальна та регуляторна політика під гаслом 

«стабільність, прозорість і передбачуваність», що дасть інвесторам сигнал до 

відповідних дій. 

• Роль міжнародних партнерів у підтримці та розвитку бізнесу — ключова. Україна не 

просить благодійності, Україна звертається за підтримкою, що орієнтована на 

конкретний результат як для країни, так і  для міжнародних партнерів. Потрібні 

механізми страхування інвестицій під час війни, прискорений доступ до фінансування 

проєктів відновлення, пріоритетне інвестування в децентралізовану енергетику й 

логістику. Західна допомога має фокусуватися на створенні умов для життєздатного, 

конкурентного, експортно орієнтованого бізнесу під час війни та після її завершення. 

• Стійкість українського бізнесу — це не лише національне надбання. Це стратегічна 

основа європейської стабільності та безпеки. Економіка, що працює під обстрілами, 

це доказ життєздатності демократичних інституцій, сили громадянського суспільства 

та здатності ринкових механізмів адаптуватися. Кожне підприємство, яке працює, 

кожний відновлений експортний потік, кожен перенавчений  працівник — це крок не 

лише до українського відновлення, але й інвестиція в посилення Європи. 

• Український бізнес демонструє безпрецедентну стійкість в умовах війни. Але без 

нової підтримки і бізнес, і країна в цілому стикаються з ризиком «дійти до межі 

можливостей». Наше ключове повідомлення просте: ми розуміємо виклики, ми 

знаємо, що потрібно робити, і просимо допомоги в країн-партнерів  не від розпачу, а 

тому, що ми рішуче захищаємо свободу, гідність та демократію. Посилення України 

сьогодні — це посилення Європи завтра.  

 
3 Наприклад, Create Ukraine в рамках EU4Youth program,за підтримку уряду Литви та ЄС 
https://foundation.kse.ua/en/create-ukraine/ 



Розділ 4. Українська енергетика в пошуках балансу 

 

Ірина Коссе, провідна наукова співробітниця ІЕД 

Енергетична система України влітку 2025 року перебуває в критичному стані. Масовані атаки 

знищили більшість теплової генерації, створивши значний дефіцит потужностей. Водночас 

така ситуація стимулює розвиток децентралізованих схем енергозабезпечення і відкриває 

вікно можливостей для переосмислення ролі України в європейських енергетичних ланцюгах. 

Поточні тренди 

• Критичні втрати генерації. Російські атаки знищили понад 80% теплової генерації — 

втрачено щонайменше 9 ГВт потужностей. Енергосистема працює з мінімальним 

резервом, що загрожує регулярними вимкненнями в години пікового навантаження. 

Споживачі в промисловості та логістиці стикаються з перебоями, які ускладнюють 

планування та заважають стабільній роботі підприємств. 

• Газова криза наближається. Російські атаки пошкодили об’єкти 

«Укргазвидобування», що призвело до скорочення добового видобутку з 55 до ≈ 40 млн 

м³. Підземні сховища газу частково знеструмлені й не можуть забезпечити необхідний 

рівень закачування. Тому очікується дефіцит 4 – 6 млрд м³ природного газу на сезон 

2025/26, що потребує термінового імпорту або донорського фінансування. 

• ВДЕ компенсують денний попит. У години сонячної активності відновлювана 

енергетика забезпечує значну частку електроспоживання, особливо в регіонах зі 

збереженою розподільчою інфраструктурою. Проте інтеграція нових об’єктів 

ускладнена браком накопичувачів енергії, маневрових потужностей та 

трансформаторного обладнання.  

• Децентралізація прискорюється. Бізнес та домогосподарства активно інвестують у 

сонячні панелі, інвертори та дизельні генератори. Такий розвиток мінімізує наслідки 

кризових явищ, але загрожує посиленням соціальної нерівності: не всі громади можуть 

знайти потрібні інвестиції. 

• Європейська інтеграція продовжується. Україна зберігає курс на інтеграцію в 

європейську електромережу ENTSO-E, реформування ринку електроенергії та 

виконання ВДЕ-зобов’язань у рамках Європейської зеленої угоди. Однак дефіцит 

генерації вимагає перегляду планів переходу до низьковуглецевої економіки з фокусом 

на відновлення гнучкої та резервної генерації. 

Структурні загрози 

• Газова безпека під загрозою. До 1 листопада у сховища потрібно закачати 7 – 8 млрд 

м³ газу, але внутрішнього ресурсу для цього бракує. Імпортні потреби оцінюються у 4 

– 6 млрд м³ і понад 1 млрд євро додаткових коштів. 

• Втрата гнучкості системи. Після знищення 9 ГВт теплової генерації система працює 

на межі. Улітку очікуються вечірні дефіцити через ремонтні кампанії АЕС, взимку — 

через нестачу резерву газових ТЕЦ. 

• Вразливість мереж і ядерна безпека. Окремі вузли передавання живляться однією 

лінією. Запорізька АЕС вісім разів переживала повний блекаут, що створює системний 

ризик радіаційної та енергетичної безпеки. 

• Фінансові обмеження. Через втрату доходів та високі ризики ставка фінансування для 

енергетичних проєктів досягає 10 – 20%. Реструктуризація «зелених» облігацій 

«Укренерго» свідчить про обмежену здатність державних компаній залучати капітал.  

• Нерівний доступ до автономних рішень. Заможні громади встановлюють СЕС та 

генератори, тоді як малозабезпечені регіони залишаються залежними від центральної 

мережі. 



Рекомендації 

1. Гарантувати газову безпеку через міжнародну підтримку та співпрацю. Для цього треба 

ефективно використати погоджені кредити ЄБРР, гранти Норвегії та інші механізми для 

контрактування 5 – 6 млрд м³ газу на зиму 2025/26. Україна має чітко сигналізувати 

партнерам про цю критичну потребу, забезпечення якої є елементом енергетичної безпеки 

всієї Європи. 

2. Розширити гнучку генерацію через публічно-приватні партнерства. Необхідно 

стимулювати реалізацію проєктів будівництва газопоршневих установок на умовах 

швидкої амортизації, залучити кошти ЄІБ, ЄБРР, IFC для запуску систем накопичення як 

допоміжної інфраструктури для ВДЕ. 

3. Захистити критичну інфраструктуру спільно з партнерами. Потрібно обʼєднати потреби 

в трансформаторах, мобільних підстанціях і ремонтному обладнанні в один проєкт і 

отримати відповідне фінансування в рамках Ukraine Facility або від цільових фондів (як у 

випадку проєкту «Енергетичний щит» у 2024 році). 

4. Забезпечити енергетичну автономність громад за рахунок донорських та власних 

коштів. Мова йде про запуск програми забезпечення енергетичних потреб лікарень, шкіл і 

водоканалів (на зразок «ULEAP»), за якою донори фінансують мікроСЕС і батареї на 

умовах безповоротної допомоги або субсидованого лізингу. 

5. Стимулювати локалізацію через регуляторні стимули. Треба надати компаніям, що 

створюють виробництво енергообладнання в Україні, пріоритет у державних закупівлях, 

спрощене дозвільне регулювання та інституційну підтримку.  

6. Поглибити інтеграцію з ENTSO-E. Розширити міждержавні перетоки до 1 ГВт у двох 

напрямках до кінця 2025 року для швидкого покриття дефіцитів і експорту надлишку ВДЕ.  

Стійкість енергосистеми України тримається на межі можливостей завдяки надзусиллям 

операторів, адаптації споживачів і підтримці партнерів. Але ця стійкість не є сталою. 

Масштабні втрати генерації, дефіцит газу, вразливість мереж і фінансові обмеження не 

залишають простору для зволікання з відповідними рішеннями.  

Україна має чітке розуміння пріоритетів: газова безпека, гнучка генерація, децентралізація 

енергетики та інтеграція з європейським ринком. Для їх реалізації потрібна не лише зовнішня 

допомога, а й нова інституційна рамка, здатна сприяти інвестиціям без фіскальних втрат. 

Посилення енергетичної стійкості України — це внесок у стабільність Європи в умовах 

зростаючих ризиків. 

 

  



Розділ 5. Транспортна інфраструктура балансує на межі 

можливостей 

 

Ірина Коссе, провідна наукова співробітниця ІЕД 

Станом на середину 2025 року транспортна система України демонструє вражаючу стійкість, 

але функціонує на межі своїх можливостей. Попри війну логістика забезпечує потреби 

експорту, імпорту, оборони, евакуації населення та доставки гуманітарної допомоги. Однак ця 

система тримається завдяки постійній мобілізації наявних ресурсів, обхідним транспортним 

схемам та реагуванню на поточні проблеми фактично в режимі реального часу. 

Поточні тренди функціонування транспортної інфраструктури  

• Чорне море відновлює транспортне  лідерство. За п’ять місяців 2025 року через порти 

Великої Одеси пройшло понад 30 млн т експортних вантажів. Поступово відновлюються 

контейнерні лінії. Натомість порти на Дунаї втрачають частину вантажопотоків через 

недостатнє днопоглиблення та зростання тарифів у румунському каналі Суліна. 

• Дисбаланс потужностей і попиту. Унаслідок зменшення врожаю зерна та втрати 

частини територій обсяги експорту скорочуються. Протягом січня – травня залізницею 

перевезли на 30% менше зернових ніж торік. За даними компанії «Нібулон», пропускна 

здатність портів удвічі перевищує наявні обсяги зерна, що призводить до демпінгу тарифів на 

перевалку (до 6 дол. США/т — нижче довоєнного рівня) і боротьби між операторами за кожну 

тонну.  

• Західні кордони перевантажені. Попри понад 2 млн реєстрацій у системі єЧерга та 

впровадження мобільних сканерів пропускна спроможність КПП з Польщею залишається 

обмеженою. На червень 2025 року час очікування на окремих пунктах перетину сягав п’яти 

діб. 

• Залізниця має низький рівень довіри з боку клієнтів. Після останньої кібератаки 

система поступово відновлюється, але вперше з початку повномасштабної війни проведене 

опитування вантажовідправників показало критично низькі показники задоволеності: NPS – 

27, CES – лише 6 із 10. Головні нарікання: затримки, відсутність трекінгу, погана комунікація. 

• Автотранспорт під тиском. Попри продовження «транспортного безвізу» з ЄС 

перевізники стикаються з випадками блокади на кордоні, пошкодженнями інфраструктури та 

посиленням вимог до ліцензування перевезень. Україна впроваджує європейські стандарти в 

організацію перевезень — обов'язкові смарт-тахографи та розширення сфери дії системи 

єЧерга на весь вантажний автотранспорт. Однак така модернізація створює тиск на малі 

компанії: доступ до ринку ускладнюється, вартість забезпечення відповідності зростає, а 

конкуренція за обмежені обсяги вантажу посилюється. 

• Удари по інфраструктурі тривають. З моменту відновлення морського коридору 

порти зазнавали російських атак 398 разів. Залізничні вузли в Харківській, Чернівецькій та 

Сумській областях також стали об’єктами ударів.  

Структурні загрози стійкості транспортної системи  

• Розбалансованість системи. Логістична інфраструктура одночасно стикається з 

перевантаженням ключових вузлів і недозавантаженням інших ланок. На західних пунктах 

пропуску та одноколійних ділянках до Ізмаїлу виникають хронічні затори, тоді як порти мають 

більше потужностей, ніж вантажу. Ця структурна невідповідність підриває економіку 

транспорту та стримує інвестиції. 

• Політична вразливість. Польські протести, румунські вибори, обмеження імпорту 

української деревини свідчать про високу залежність функціонування українського 

транспортного сектору від політичних рішень сусідів. Будь-яка зміна внутрішньої політики 

миттєво відбивається на транспортних потоках, стороною яких є Україна. 



• Фінансова нестабільність. USAID призупинив фінансування проєкту розбудови колії 

шириною 1435 мм до Львова, та й багато інших готових до реалізації проєктів залишаються 

без донорської підтримки. Навіть за наявності Ukraine Facility інфраструктурний компонент 

Плану Україна реалізується повільно. 

• Цифрове відставання. Цифрові рішення продовжують масштабуватись, але 

залишаються фрагментованими та неінтегрованими з відповідними системами сусідів. Для 

більшості користувачів цифрові інтерфейси не дають очікуваного ефекту у формі зниження 

часу проходження кордонів. 

Рекомендації 

1. Інвестувати в гнучкість української енергосистеми. Транспортна система повинна 

мати можливість перемикатися між маршрутами та видами транспорту через 

мультимодальні термінали, дублюючі колії, незалежні маршрути на Захід і резервні порти 

на Дунаї. 

2. Усунути «вузькі місця». Завершити реконструкцію ключових КПП, модернізувати 

під’їзні шляхи, збудувати додаткові об’їзди. Особливої уваги потребують Ізмаїл, Ягодин, 

Рава-Руська та прикордоння з Румунією й Угорщиною. 

3. Відновити довіру бізнесу до залізниці через реформу тарифної політики та цифрову 

трансформацію обслуговування. Інвестори очікують чітких індикаторів покращення 

якості та прозорості операцій. 

4. Забезпечити стабільність функціонування морських маршрутів шляхом зміцнення 

захисту портів, домовленостей про страхування ризиків та прискорення модернізації 

портової інфраструктури. 

5. Створити високорівневий механізм координації з ЄС для синхронізації митних 

процедур, робочих годин, використання сканерів, TIR та цифрових систем як в Україні, 

так і на боці Польщі, Румунії та Угорщини.  

6. Гарантувати контрактну стабільність через перехід «Укрзалізниці» до сезонного 

бронювання вагонів через відкриті тендери замість погодинної чи помісячної оренди.  

Україна демонструє здатність тримати економічну лінію оборони навіть в умовах війни. Але 

без стратегічного посилення транспортної інфраструктури, модернізації системи регулювання 

транспортних перевезень і залучення відповідних ресурсів ця стійкість може виявитися 

тимчасовою. Підтримка транспортної системи України — це не просто допомога країні, а 

внесок у безпечні та інтегровані європейські ланцюги постачання. 

 

  



Розділ 6. Митна сфера: реформування під час війни  

Андрій Бутін 

Отримання Україною статусу «країни кандидата на вступ до ЄС» поставило перед 

українською державою серйозні виклики і важливі завдання, пов’язані з реформуванням усіх 

ключових інституцій, зокрема Митної служби. З отриманням статусу кандидата на вступ до 

ЄС Україна отримала не тільки нові можливості, але й зобов’язалась привести митну систему 

у відповідність до стандартів ЄС. 

Головним викликом для сучасної України в цьому контексті є необхідність реформування 

митної системи, інтегрованої до митної системи ЄС, в умовах  повномасштабного вторгнення 

росії в Україну. 

1. Контекст  

• Україна отримала статус країни-кандидата на вступ до ЄС, що передбачає повну 

інтеграцію до Митного союзу ЄС. Реформа митної сфери є ключовою умовою членства 

в ЄС, оскільки саме митний союз є основою Європейського союзу. 

2. Поточний стан реформи митниці 

• Україна приєдналася до Конвенції про спільний транзит (NCTS) та частково інтегрована 

до ІТ-систем ЄС. 

• Україна значно просунулася у впровадженні інституту Авторизованого економічного 

оператора. 

• Ухвалено законодавство, що криміналізує контрабанду товарів у значних розмірах. 

• Впроваджуються окремі IT рішення, спрямовані на цифровізацію митних процедур. 

• Ухвалено низку нормативно-правових актів, спрямованих на посилення захисту прав 

інтелектуальної власності. 

• Затверджено програмні документи: Національну стратегію доходів до 2030 року з 

митним блоком та Стратегію цифровізації Держмитслужби (2024). 

3. Основні виклики реформи митниці.  

• Удосконалення IT складової митних процедур, що передбачає приєднання України до 33 

ІТ-систем ЄС, із яких в Україні наразі функціонує декілька. 

• Необхідність зміни митного законодавства відповідно до acquis ЄС. 

• Необхідність приведення у відповідність до норм ЄС українського законодавства не 

тільки в митній, а й у низці інших сфер.  

• Недостатня кадрова спроможність Митної служби та відсутність сталого керівництва 

митниці. 

• Боротьба з корупцією та антикорупційні заходи, забезпечення принципів доброчесності. 

4. Наслідки членства України в ЄС для України  

• Ризик втрати частини митних платежів, які почнуть перераховуватися в бюджет ЄС. 

• Значна довжина сухопутного кордону України — понад 3000 км із країнами, які не є 

членами ЄС, адже Україна матиме найдовший зовнішній  сухопутний кордон  ЄС і стане 

східним форпостом ЄС. 

• Значні зміни в прикордонній інфраструктурі України, з огляду на втрату значення 

західного кордону України з країнами ЄС і необхідності розбудови східного кордону. 



5. Очікування бізнесу від реформування митної сфери (за результатами опитування 

експортерів та імпортерів, проведеного у  2024 році). (Рисунок 6 - 1) 

• Зменшення фінансових і часових витрат на митні процедури. 

• Автоматизація митних процедур та зменшення людського фактору. 

• Покращення технічного оснащення митниці. 

• Зменшення рівня корупції. 

• Посилення безпекових функцій митниці. 

• Відкриття нових пунктів пропуску. 

 

Рисунок 6 - 1. Очікування бізнесу від реформи митниці, за результатами IX хвилі опитування 

українських експортерів та імпортерів, проведеного ІЕД у 2024 році 

 

Джерело: «Моніторинг роботи митниці очима бізнесу – 2024». Презентація за результатами IX хвилі 
опитування українських експортерів та імпортерів. 

До моменту вступу до Європейського Союзу Митна служба України має перетворитися на 

повноцінного та надійного партнера європейської митної спільноти. Це означає не лише 

технічну модернізацію чи адаптацію окремих митних процедур, а й глибинне інституційне 

перезавантаження. Українська митниця повинна працювати у тісній координації з митними 

органами ЄС, дотримуючись спільних стандартів і підходів. 

Довіра бізнесу має стати ключовим індикатором ефективності митної служби. Для цього 

необхідно гарантувати стабільність правових умов, прозорість процедур та дотримання 

принципів етичного управління. Роль лідерства також є критичною — митниця повинна 

функціонувати під керівництвом фахового, незалежного керівника, призначеного за 

результатами відкритого конкурсного відбору. 



Окремим пріоритетом є цифровізація: використання ІТ рішень, здатних забезпечити 

оперативний обмін інформацією та сумісність із європейськими митними системами, є 

передумовою інтеграції. Крім того, українська митна інфраструктура має органічно 

вбудуватися в єдину європейську систему управління кордонами, що передбачає високий 

рівень міжвідомчої взаємодії та спільні протоколи дій. 

Нарешті, правова база митниці повинна бути не лише формально узгодженою з правом ЄС, а 

й динамічно розвиватися відповідно до змін у європейському законодавстві, забезпечуючи 

гнучке, але стабільне нормативне середовище.4  

 

 

 

 
4 Аналiтично-консультативна робота «Майбутнє української митниці в умовах вступу в ЄС» 

http://www.ier.com.ua/ua/publications/articles?pid=7479 

http://www.ier.com.ua/ua/publications/articles?pid=7479


Розділ 7. Цифровізація та інновації: внесок в економічну 

стійкість  

Станіслав Юхименко, Євген Ангел 

 

Сьогодні цифрова трансформація України відбувається в надзвичайно складному контексті. 

Повномасштабна війна, розв'язана рф, висуває безпрецедентні вимоги до стійкості та 

адаптивності всіх державних систем. Водночас, Україна продовжує свій стратегічний курс на 

європейську інтеграцію, що передбачає глибоку гармонізацію національного законодавства та 

стандартів із нормами Європейського Союзу, зокрема у сфері цифрової трансформації. 

У цих умовах цифровізація перетворилася з інструменту модернізації на критично важливий 

фактор забезпечення стійкості, обороноздатності та виживання держави. Цифрові технології 

відіграють ключову роль у забезпеченні безперервності функціонування державних 

інституцій, наданні життєвоважливих послуг громадянам та бізнесу, а також у підтримці 

економічної активності в умовах руйнування фізичної інфраструктури. 

Інновації в умовах війни в основному мають місце в секторі оборонних технологій, зокрема у 

сфері розвитку безпілотних систем, штучного інтелекту. Такий стрімкий розвиток оборонно-

орієнтованих інновацій формує підґрунтя для потенційного застосування цілої низки 

відповідних технологій у цивільному секторі в повоєнний період. 

Стан ІТ-сектору України 

ІТ-сектор (включаючи ІТ-послуги, роздрібну торгівлю та ремонт комп’ютерного обладнання й 

софту, виробництво обладнання) забезпечив 3% валової доданої вартості (ВДВ) України у 2024 

році. Показник залишається нижчим за довоєнний рівень, але сектор демонструє стійкість та 

має гарні перспективи розвитку.  

• У структурі сектору домінують ІТ-послуги, які генерують 73% його ВДВ, із яких левова частка 

(55,2%) припадає на комп'ютерне програмування. Хоча 99,5% компаній є мікро-

підприємствами (здебільшого ФОП), понад половину вартості продукції (53%) створюють 

середні та великі компанії.  

• Податковий внесок сектору (2,7% прямих податків) є трохи нижчим за його частку у ВДВ, що 

вказує на пільгове оподаткування, проте ця різниця скорочується завдяки спеціальному 

правовому режиму Дія.City.56 Перші резиденти Дія.City були зареєстровані в лютому 2022 

року, напередодні початку повномасштабної війни. Станом на початок 2025 року у Дія.City вже 

працювало більш 1,5 тис. компаній, які сплатили за 2024 р. рекордні 18 млрд грн податків. 

• Запуск правового режиму Дія.City спричинив зміну ваги суб’єктів мікропідприємництва 

(здебільшого ФОП) у статистиці сектору. Частка мікросуб’єктів у вартості продукції 

зменшилася з 62% у 2020 році до 9% у 2023 році. У рамках Дія.City ІТ спеціалісти сьогодні 

мають отримувати зарплату з певними податковими пільгами та можливістю отримання 

бронювання від мобілізації.7 

 
5 IT Sector Monitor Ukraine https://www.german-economic-team.com/en/publication/it-sector-monitor-ukraine-3/  
6 Див. https://www.german-economic-team.com/wp-content/uploads/2025/05/GET_UKR_PB_03_2025.pdf  
7 Там само.  

https://www.german-economic-team.com/en/publication/it-sector-monitor-ukraine-3/
https://www.german-economic-team.com/wp-content/uploads/2025/05/GET_UKR_PB_03_2025.pdf


• ІТ-сектор є критично важливим для платіжного балансу України. У 2024 році експорт 

комп’ютерних послуг становив 6,4 млрд дол. США. Комп’ютерні послуги забезпечили 37,4% 

загального обсягу експорту послуг.  

• Експорт комп’ютерних послуг ІТ-сектором скорочується 2 роки поспіль, зважаючи на 

глобальне зниження попиту та війну в Україні (зокрема виїзд із країни фахівців тощо). У 2024 

році обсяг експорту комп’ютерних послуг скоротився на 4,2% порівняно з попереднім роком. 

(Рисунок 7-1) 

Рисунок 7-1. Експорт комп’ютерних послуг, млрд дол. США 

 
Джерело: НБУ 

Стан розвитку інновацій 

• За даними Європейського табло інноваційного розвитку 2024 року (European Innovation 

Scoreboard), Україна досягла 32,5% від середнього бала ЄС, що лише незначно перевищує 

показник 2023 року. Україна належить до категорії «зростаючих інноваторів». До переваг 

України належать високий рівень проникнення широкосмугового інтернету, значний обсяг 

експорту послуг, що потребують високої кваліфікації, та велика частка зайнятості у 

висококваліфікованих видах діяльності. При цьому, лише за показником цифровізації, Україна 

належить до «сильних інноваторів» (115,6% від середнього бала ЄС).8 

• За даними ДДСУ, у 2024 році витрати на наукові дослідження та розробки (у державному та 

підприємницькому секторах, вищій освіті) зросли з 0,32% до 0,37% від ВВП, повернувшись 

майже до рівня довоєнного 2021 року. (Рисунок 6 - 2) Однак у цілому ці витрати залишаються 

на низькому рівні – відповідний показник для ЄС становив 2,22% у 2023 році.9 Хронічно 

низький рівень інвестицій у R&D обмежує розвиток потенціалу країни у сфері інновацій та 

технологічного розвитку. (Рисунок 7 - 2) 

Рисунок  7-2. Частка витрат на наукові дослідження і розробки у ВВП, % 

 

Джерело: ДССУ 

 
8 Див. https://ec.europa.eu/assets/rtd/eis/2024/ec_rtd_eis-country-profile-ua.pdf.  
9 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=R%26D_expenditure.  
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• Україна посіла 60-ту сходинку в Global Innovation Index 2024 Всесвітньої організації 

інтелектуальної власності. Україна на четвертому місці серед країн із доходом нижче 

середнього рівня.10  

• У 2024 році Україна отримала 3,03 бала за інноваційну політику для МСП у рамках OECD SME 

Policy Index. Це дещо нижче порівняно із середнім значенням для країн Східного партнерства 

за 2024 рік – 3,09 бала. При застосуванні порівнюваної методології Україна продемонструвала 

суттєве покращення інноваційної політики, оскільки показник зріс з 2,01 бала у 2020 році до 

2,42 бала в 2024 році.11 

• За підтримки Європейської Комісії запущено розвиток мережі європейських цифрових 

інноваційних хабів (ЄЦІХ) для сприяння малому і середньому бізнесу, а також державним 

установам у впровадженні цифрових технологій для покращення виробництва, модернізації 

продуктів і підвищення якості послуг.12 В Україні було обрано 6 проєктів ЄЦІХ із 

фінансуванням 4,5 млн євро в рамках програми «Цифрова Європа».13  

Цифрова трансформація та технологічні досягнення України 

Цифрові державні послуги 

• Екосистема "Дія" залишається флагманом цифровізації державних послуг в Україні. 

Платформа надає доступ до 28-ми цифрових документів з юридичною силою, понад 40 послуг 

у мобільному застосунку та більше 130-ти послуг на вебпорталі.14  

• Воєнна адаптація сервісів. З початку повномасштабної війни "Дія" запровадила понад 100 

нових електронних послуг, включаючи подання заяв на допомогу для ВПО, повідомлення про 

пошкоджене майно та компенсації за програмою "єВідновлення". В умовах воєнного часу 

також стала доступною подача судових рішень онлайн: із березня 2023 року українці можуть 

за кілька кліків отримати в «Дії» електронну копію судового рішення з цифровим підписом 

суддів, яка має таку ж юридичну силу, що і паперова15 

• BankID як основа ідентифікації. У 2024 році система здійснила 87,7 мільйона успішних 

електронних ідентифікацій (зростання на 104% порівняно з 2023 роком). До системи 

підключено 148 учасників: 39 банків-ідентифікаторів та 109 надавачів послуг16 

Телекомунікаційна стійкість 

• Забезпечення безперебійності зв'язку. Українські мобільні оператори демонструють високу 

адаптивність, оперативно відновлюючи пошкоджені мережі навіть в умовах активних бойових 

дій. За даними світового банку, мобільні оператори зазнали близько 0,5 млрд дол. США 

збитків, оператори широкосмугового інтернету – ще майже 0,5 млрд дол. США.17   

• Національний роумінг: Запровадження системи дозволило абонентам залишатися на зв'язку 

при відсутності покриття основного оператора. 

 
10 Див. https://www.wipo.int/gii-ranking/en/ukraine?sort=outputs&dir=ASC.  
11 Див. https://www.oecd.org/en/publications/sme-policy-index-eastern-partner-countries-2024_3197420e-en/full-
report/component-20.html#chapter-d1e18-8533f74005. i 
12 Див. https://thedigital.gov.ua/news/ukrainski-obednannya-uviyshli-do-merezhi-evropeyskikh-tsifrovikh-
innovatsiynikh-khabiv.  
13 Див. https://bit.ly/4kVxxsg.  
14 https://www.rada.gov.ua/news/news_kom/258448.html  
15 https://diia.gov.ua/news/ukrayinci-mozhut-koristuvatisya-elektronnim-sudovim-rishennyam-u-diyi-zamist-
paperovogo-dokumenta-nova-posluga-v-diyi  
16 https://bank.gov.ua/ua/news/all/sistema-bankid-nbu-u-2024-rotsi-kilkist-identifikatsiy-za-rik-zrosla-bilshe-nij-udvichi  
17 Див. https://www.undp.org/ukraine/publications/ukraine-fourth-rapid-damage-and-needs-assessment-rdna4-
february-2022-december-2024-english.  

https://www.wipo.int/gii-ranking/en/ukraine?sort=outputs&dir=ASC
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https://www.oecd.org/en/publications/sme-policy-index-eastern-partner-countries-2024_3197420e-en/full-report/component-20.html#chapter-d1e18-8533f74005
https://thedigital.gov.ua/news/ukrainski-obednannya-uviyshli-do-merezhi-evropeyskikh-tsifrovikh-innovatsiynikh-khabiv
https://thedigital.gov.ua/news/ukrainski-obednannya-uviyshli-do-merezhi-evropeyskikh-tsifrovikh-innovatsiynikh-khabiv
https://bit.ly/4kVxxsg
https://www.rada.gov.ua/news/news_kom/258448.html
https://diia.gov.ua/news/ukrayinci-mozhut-koristuvatisya-elektronnim-sudovim-rishennyam-u-diyi-zamist-paperovogo-dokumenta-nova-posluga-v-diyi
https://diia.gov.ua/news/ukrayinci-mozhut-koristuvatisya-elektronnim-sudovim-rishennyam-u-diyi-zamist-paperovogo-dokumenta-nova-posluga-v-diyi
https://bank.gov.ua/ua/news/all/sistema-bankid-nbu-u-2024-rotsi-kilkist-identifikatsiy-za-rik-zrosla-bilshe-nij-udvichi
https://www.undp.org/ukraine/publications/ukraine-fourth-rapid-damage-and-needs-assessment-rdna4-february-2022-december-2024-english
https://www.undp.org/ukraine/publications/ukraine-fourth-rapid-damage-and-needs-assessment-rdna4-february-2022-december-2024-english


• Супутниковий інтернет Starlink. Мережа терміналів стала критично важливою для 

військових, урядових установ, об'єктів критичної інфраструктури та відновлення зв'язку на 

деокупованих територіях. 

• Проєкт "Інтернет-субвенція". Продовжується підключення сільських населених пунктів до 

оптичного інтернету, що забезпечує доступ до інтернету мільйонам українців у віддалених 

районах.18 

• Енергетична автономність. Оператори встановили понад 500 тисяч акумуляторів та 

генераторів для забезпечення роботи базових станцій під час блекаутів. Прискорений перехід 

на технологію xPON підвищив стійкість інтернет-мереж до вимкнень енергопостачання. 

• Повномасштабна війна підштовхнула розвиток інновацій. У квітні 2023 року запущено 

оборонно-технологічний кластер Brave1, який об’єднує оборонні та технологічні компанії, 

державу та інвесторів. Станом на червень 2025 року на платформі вже зареєстровано більше 

3600 розробок, із яких 300 кодифіковані за стандартами НАТО. Кластер надає змогу 

виробникам отримати грантову підтримку. За сприяння  Brave1 сектор defense tech отримав 65 

млн дол. США. Це позитивний приклад координації та моделювання інновацій може бути 

прикладом для впровадження в інших секторах. 

• Модель "Roam like at home". Україна приєдналася до єдиної роумінгової зони ЄС. Спільна 

заява 2022 року з європейськими операторами забезпечила доступний зв'язок для мільйонів 

українських абонентів у ЄС. 

• Співпраця з ENISA. У листопаді 2023 року підписано угоду про співпрацю між 

Держспецзв'язку та Агентством ЄС із мережевої та інформаційної безпеки. 19 

• Гармонізація законодавства  з Директивою NIS2. 27 березня 2023 року прийнятий Закон 

України “Про внесення змін до деяких законів України щодо захисту інформації та 

кіберзахисту державних інформаційних ресурсів, об’єктів критичної інформаційної 

інфраструктури”.20 

• Інтеграція у довірчий простір ЄС. У травні 2023 року Україна стала першою країною не-

членом ЄС, що увійшла до Довірчого списку Євросоюзу для автоматичної перевірки 

електронних підписів.21 

• Взаємне визнання. Постанова Кабінету Міністрів України від 14 листопада 2023 року 

запровадила механізм визнання кваліфікованих електронних підписів країн ЄС в Україні.22 

Ключові ризики та виклики 

• Зростання кібератак. У 2024 році зафіксовано 4315 кібератак, пов'язаних із російськими 

спецслужбами (зростання на 70% порівняно з 2023 роком).23 

• Критичні інциденти. Кібератака на "Київстар" 12 грудня 2023 року продемонструвала 

вразливість телекомунікаційної інфраструктури та на всі сфери економіки.24 Наслідки атаки 

вийшли далеко за межі втрати мобільного зв'язку та доступу до інтернету, продемонструвавши 

глибоку інтеграцію телекомунікаційної інфраструктури в усі сфери життя суспільства. Велика 

частина малого та середнього бізнесу була паралізована через відсутність зв'язку, що призвело 

 
18 https://bb.gov.ua/  
19 https://cip.gov.ua/ua/news/razom-na-zakhisti-kiberprostoru-derzhspeczv-yazku-nkck-ta-enisa-pidpisali-ugodu-pro-
spivpracyu   
20 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4336-20#Text  
21 https://digitalstate.gov.ua/uk/news/govtech/iak-ukrayina-zmenshuye-biurokratiiu-ta-pokrashchuye-biznes-klimat  
22 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1198-2023-%D0%BF#Text   
23 https://cip.gov.ua/ua/news/cert-ua-minulogo-roku-opracyuvala-4315-kiberincidentiv   
24 https://www.ukrinform.ua/rubric-ato/3848169-illa-vituk-nacalnik-departamentu-kiberbezpeki-sbu.html 
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до значних фінансових збитків. Перестала працювати значна кількість банкоматів та 

платіжних терміналів. 

• Обмеження доступу до реєстрів. Постанова КМУ №209 від 6 березня 2022 року 

призупинила відкритий доступ до ключових державних реєстрів.25 Станом на червень 2025 

року, доступ обмежений до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб – 

підприємців та громадських формувань (ЄДР), Державного земельного кадастру, Державного 

реєстру речових прав на нерухоме майно та ін. Обмеження відкритого доступу до даних 

ускладнює перевірку контрагентів, гальмує інвестиційні процеси та підвищує бізнес-ризики. 

Попри наявні досягнення в Україні зберігається цифровий розрив 

• Згідно з опитуванням КМІС26, станом на 2024 рік 10% українців взагалі не користуються 

інтернетом. У сільській місцевості лише 67% є щоденними користувачами інтернету 

порівняно з міськими районами. 69% людей із низькими доходами є регулярними 

користувачами інтернету проти вищих показників серед заможніших верств. 

Водночас розвиток сектору стикається з низкою обмежень 

• Фізична загроза для інфраструктури: руйнування лабораторій, офісів, технопарків і мереж 

унаслідок обстрілів. 

• Дефіцит кадрів: виїзд або мобілізація фахівців у сфері R&D та інженерії. 

• Брак фінансування: низький рівень інвестицій через війну та несприятливий бізнес-клімат, 

обмежений доступ до банківського фінансування.  

• Недостатній попит на інновації: під час війни у фокусі бізнесу часто виживання, а не 

інноваційний розвиток. 

Подальші кроки  

1. Імплементувати нове законодавство ЄС щодо цифрових ринків та цифрових послуг. 

2. Зробити необхіні кроки для впровадження мережі 5G в Україні. 

3. Доопрацювати і прийняти законопроєкт про захист персональних даних, GDPR. 

4. Враховувати можливості доступу різних категорій населення до цифрових послуг при 

розробці програм соціальної підтримки і, у тому числі, передбачати створення 

нецифрових альтернатив. 

  

 
25 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/209-2022-%D0%BF  
26 https://www.undp.org/uk/ukraine/publications/analitychnyy-zvit-dumky-i-pohlyady-naselennya-ukrayiny-shchodo-
derzhavnykh-elektronnykh-posluh-u-2024-rotsi  
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Розділ 8. Україна – ЄС: втримати темп взаємодії 

Вероніка Мовчан 

Після початку повномасштабної російської агресії відносини України з ЄС набули нового 

значення, глибини та швидкості. На тлі шоку від повномасштабної військової російської 

агресії економічні зв’язки України з ЄС стрімко зміцнились, у 2022 році країна стала 

кандидатом у члени ЄС і вже розпочала процес перемовин. Водночас ці відносини 

залишаються асиметричними, а багато можливостей для тіснішої співпраці, зокрема 

економічної, досі не реалізовані. Більше того, поступово накопичуються виклики, що можуть 

зашкодити подальшій інтеграції. І головне зараз – це втримати темпи взаємодії та руху до 

членства в ЄС.  

• Після 2022 року ЄС є ключовим зовнішнім партнером України в торгівлі товарами, 

послугами, русі капіталу та робочої сили. 

✓ Різко зросла роль ЄС як найбільшого торговельного партнера України: у 2024 році 

частка ЄС становила 54% товарообігу, тоді як до повномасштабного вторгнення вона 

залишалась близькою до 40% протягом 2016 - 2021 років27. Особливо помітними були 

зміни в експорті. З 2021 року частка ЄС в експорті товарів виросла на 20 відсоткових 

пунктів до 59% у 2024, тоді як для імпорту ця зміна склала лише 10 відсоткових пунктів 

– з 40% до 50%.  

✓ Поглибилась інтеграція транспортної та енергетичної інфраструктури України та 

ЄС, зокрема на ринках газу та електроенергії. Україна приєдналась до ENTSO-E, триває 

розбудова транспортних коридорів з країнами-сусідами, зокрема з Польщею, Румунією, 

Словаччиною та Угорщиною.  

✓ Активізувались бізнес-зв’язки. Саме в ЄС українці відкривають найбільше нових 

компаній поза межами України, користуючись можливостями, закладеними в Угоді про 

асоціацію, а також створеними в рамках Директиви про тимчасовий захист. У Польщі, 

наприклад, у 2022 - 2024 роках українці створили майже 90 тисяч компаній, із них 87% 

одноосібні підприємства.28 Це складає 12% всіх створених у Польщі одноосібних 

підприємств. Також українські компанії виходять на ринок ЄС через створення 

представництв, франчайзинг або купівлю місцевих компаній 

✓ ЄС став головним місцем перебування української діаспори. Потоки трудової 

міграції почали переорієнтувались на ЄС після військової агресії росії проти України у 

2014 році на тлі зростання дефіциту робочої сили в країнах-сусідах, зокрема в Польщі.29 

А після вторгнення саме ЄС надав прихисток більшості українців, які виїхали за кордон. 

Станом на квітень 2025 року в ЄС зі статусом тимчасового захисту перебувало 4,2 млн 

українців.30  

✓ Набагато тіснішими стали фінансові зв’язки. ЄС залишається головним джерелом 

прямих іноземних інвестицій в Україну. За даними НБУ, у 2024 році на ЄС припадало 

75% загального обсягу ПІІ в Україні. ЄС, його інституції та країни-члени стали 

основним джерелом міжнародної фінансової підтримки України. Станом на кінець 

квітня 2025 року ЄС та країни-члени разом надали 131 млрд євро підтримки або 45% її 

загального обсягу, а загальні зобов’язання сягнули 202 млрд євро (53% поточних 

зобов’язань).31   

✓ Окремим напрямком сьогодні є військова та військово-промислова співпраця. ЄС 

та країни-члени надали Україні майже 55 млрд євро військової допомоги, що складає 

 
27 https://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2005/zd/zd_rik/zd_u/gs_rik_96-20ue.xls  
28 https://pie.net.pl/od-poczatku-rosyjskiej-inwazji-w-2022-r-ukraincy-zalozyli-w-polsce-prawie-90-tys-firm/  
29 Українці емігрують: як це впливає на економіку країни - Центр економічної стратегії  
30 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Temporary_protection_for_persons_fleeing_Ukraine_-_monthly_statistics  
31 https://www.ifw-kiel.de/publications/ukraine-support-tracker-data-20758/  

https://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2005/zd/zd_rik/zd_u/gs_rik_96-20ue.xls
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https://ces.org.ua/emigrate-influence/?gad_source=1&gad_campaignid=22439086746&gbraid=0AAAAACM-mc23aMp8bF1bodWMKQJNKYb6j&gclid=CjwKCAjw6s7CBhACEiwAuHQckq0n7UvCC53XZRK-PCL9-sMt3kZsUMUgNUypqc41HbwnkDgpBZ8m5xoC044QAvD_BwE
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Temporary_protection_for_persons_fleeing_Ukraine_-_monthly_statistics
https://www.ifw-kiel.de/publications/ukraine-support-tracker-data-20758/


40% загальних надходжень.32 Більше того, наразі ЄС випереджає США за рівнем 

загальних зобов’язань у цій сфері. Також почали створюватись спільні підприємства, 

найбільш відомим із яких є Rheinmetall Ukrainian Defense Industry LLC, у якому 51% 

володіє компанія Rheinmetall та 49% AT "Укроборонпром". 33 Це спільне підприємство 

спеціалізується на технічному обслуговуванні та ремонті військової техніки а в 

перспективі займатиметься її виробництвом та випуском боєприпасів.  

• Стрімке поглиблення відносин стало можливим за рахунок як реалізації можливостей, 

закладених в Угоду про асоціацію, так і нових – частково тимчасових – рішень у сфері 

інтеграції, які були прийняті після лютого 2022 року.  

• Станом на середину 2025 року основні елементи економічної інтеграції, які вже були 

реалізовані у рамках Угоди про асоціацію, зокрема поглибленої та всеохоплюючої зони 

вільної торгівлі (ПВЗВТ), включають: 

✓ взаємне скасування ввізних мит на всю промислову продукцію та більшість 

продовольчих товарів, однак обидва партнери зберегли винятки щодо аграрної 

продукції, які ЄС оформив у вигляді тарифних квот та вхідних цін, тоді як Україна 

скористалась тарифними квотами та зберегла ненульові мита на частину товарів;  

✓ приєднання України до Пан-Європейсько-Середземноморської конвенції про 

правила походження, що дозволяє користуватись пільговими митами не лише у рамках 

Угоди про асоціацію, але й можливостями діагональної кумуляції з країнами, які мають 

угоди про вільну торгівлю з ЄС та Україною одночасно і є членами цієї Конвенції; 

✓ приєднання України до системи спільного транзиту з ЄС, що дозволяє підвищити 

ефективність переміщення товарів між країнами-учасницями Конвенції про процедуру 

спільного транзиту;  

✓ приєднання України до європейської мережі операторів системи передачі 

електроенергії (ENTSO-E); 

✓ визнання ЄС еквівалентності для насіння зернових культур, буряку, соняшнику, 

ріпаку та сої.34 Рішення означає, що національні процедури України пропонують ті ж 

гарантії щодо характеристик насіння та правил експертизи, ідентифікації та контролю 

насіння, як і ті, що застосовуються до насіння, зібраного в ЄС;  

✓ пройдено перші два з п’яти етапів взаємного відкриття ринку державних 

закупівель, на якому сьогодні укладаються контракти на поставку товарів для 

центральних органів влади та контрактів державних, регіональних та місцевих органів 

влади та організацій публічного права; 

✓ підписання Угоди про спільний авіаційний простір із ЄС, яка, на жаль, не змогла 

запрацювати через початок повномасштабного російського вторгнення. 

• До них додались інтеграційні ініціативи, у тому числі тимчасові, які не були передбачені 

прямо Угодою про асоціацію. 

✓ Тимчасові автономні торговельні заходи ЄС, які скасували ненульові мита при 

експорті в ЄС, які залишались чинними в рамках Угоди про асоціацію. Це стосувалось 

мит у рамках тарифних квот, вхідних цін, захисних та антидемпінгових заходів. Ці 

заходи діяли з червня 2022 року до червня 2025 року. 

✓ Продовження на три роки до червня 2028 року виключення України з-під дії захисних 

заходів ЄС, зокрема щодо сталі. 

 
32 https://www.ifw-kiel.de/publications/ukraine-support-tracker-data-20758/  
33 https://www.rheinmetall.com/en/media/news-watch/news/2023/10/2023-10-24-rheinmetall-ag-and-ukrainian-defense-industry-jsc-establish-
joint-venture-in-kyiv  
34 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/06/12/council-grants-eu-equivalence-for-certain-seed-imports-from-ukraine-
and-the-republic-of-moldova/  

https://www.ifw-kiel.de/publications/ukraine-support-tracker-data-20758/
https://www.rheinmetall.com/en/media/news-watch/news/2023/10/2023-10-24-rheinmetall-ag-and-ukrainian-defense-industry-jsc-establish-joint-venture-in-kyiv
https://www.rheinmetall.com/en/media/news-watch/news/2023/10/2023-10-24-rheinmetall-ag-and-ukrainian-defense-industry-jsc-establish-joint-venture-in-kyiv
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/06/12/council-grants-eu-equivalence-for-certain-seed-imports-from-ukraine-and-the-republic-of-moldova/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/06/12/council-grants-eu-equivalence-for-certain-seed-imports-from-ukraine-and-the-republic-of-moldova/


✓ Тимчасова угода про автомобільні вантажні перевезення, яка скасувала потребу в 

отриманні індивідуальних дозволів на вантажні перевезення в країнах-членах. Станом 

на зараз Угода діє до кінця 2025 року. 

✓ Приєднання України до «Роумінгу як удома», яке формально відбудеться з 1 січня 2026 

року, однак фактично українці користуються цією можливістю з 2022 року. 

✓ Поширення на українців дії Директиви про тимчасовий захист, яке діє з березня 

2022 року й наразі продовжено до березня 2027 року. 

✓ Запровадження у 2022 році ініціативи «Шляхи солідарності»,35 що сприяє розвитку 

транспорту та логістики між Україною та ЄС. 

• Крім того, Україна бере активну участь у роботі програм ЄС, таких як Single Market 

Programme, Horizon, Copernicus, та Enterprise Europe Network, а також багатьох агенцій 

ЄС, зокрема Європейське оборонне агентство (EDA), Європейський поліцейський коледж 

(CEPOL), Європейське бюро судової співпраці (EUROJUST), Європейське агентство з 

питань авіаційної безпеки (EASA), Європейське агентство з охорони зовнішніх кордонів 

країн-членів Європейського Союзу (FRONTEX) тощо. 

• У червні 2022 року Україна отримала статус кандидата в члени ЄС, а в червні 2024 року 

ЄС прийняв рішення про початок перемовин.36 Станом на середину 2025 року завершено 

скринінг Кластерів 1 «Основи», 2 «Внутрішній ринок» та 6 «Зовнішні відносини». 

Очікується, що до кінця 2025 року буде завершено скринінг і за рештою кластерів. Україна 

також підготувала дорожні карти трансформацій у сферах верховенства права, 

реформи державного управління та функціонування демократичних інституцій та 

План заходів із захисту прав національних меншин (спільнот), що є передумовою відкриття 

перемовин за Кластером 1. У 2025 році розпочато проект Ukraine2EU37, спрямований на 

підтримку вступу України до ЄС. Триває робота з адаптації законодавства, політична мета 

- завершити основні зміни до кінця 2027 року. 

• Водночас для ЄС економічні зв’язки з Україною залишаються слабкими. У 2024 році 

торгівля товарами з Україною становила 1,3% загального товарообігу об’єднання, що 

зробило Україну 16-им за значенням торговельним партнером ЄС.38 Вартість ПІІ ЄС в 

Україну становить близько 0,3% глобальних ПІІ ЄС.  

• Більше того, поступово накопичуються виклики, які можуть завдати суттєвої шкоди 

відносинам з ЄС. З боку України це нерівномірний прогрес у реалізації реформ, ризики 

гальмування або й відкату. Наприклад, Україна відстає у виконанні структурних маяків для 

Ukraine Facility.39  

• З боку ЄС – це погіршення умов доступу на ринок ЄС. Прикладом є скасування 

автономних торговельних заходів та, відповідно, відновлення дії тарифних квот у червні 

2025 року. Хоча прямі економічні наслідки помірні,40 політичні наслідки можуть виявитись 

болючішими. Більше того, з вересня 2023 року для окремих українських аграрних 

товарів закриті ринки Польщі, Угорщини та Словаччини, чому передували тимчасові 

заборони поставок на ринки п’яти країн – названі вище плюс Болгарія та Румунія - із квітня 

2023 року. Ще один виклик - очікуване запровадження CBAM, яке стосуватиметься, у 

тому числі, українських товарів. Також існує невизначеність щодо довгострокових умов 

доступу на ринок автомобільних вантажних перевезень з 2026 року. У випадку 

закінчення дії угоди Україну чекають суттєві обмеження у торгівлі товарами, що 

перевозяться автомобільним транспортом.  

 
35 https://transport.ec.europa.eu/ukraine/eu-ukraine-solidarity-lanes_en  
36 https://enlargement.ec.europa.eu/european-neighbourhood-policy/countries-region/ukraine_en  
37 https://www.facebook.com/Ukraine2EUProgramme  
38 https://policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-and-regions/ukraine_en  
39 https://www.facebook.com/hashtag/rrr4u  
40 http://www.ier.com.ua/ua/publications/policy_briefing_series?pid=7698  
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• Сторони накопичили відставання в реалізації секторальних можливостей інтеграції у 

рамках Угоди про асоціацію. Це стосується підписання Угоди про оцінку відповідності та 

прийнятності промислових товарів (АСАА), повного відкриття ринку державних 

закупівель, взаємного визнання авторизованих економічних операторів, запровадження 

режиму внутрішнього ринку ЄС для телекомунікаційних послуг, послуг міжнародного 

морського транспорту, поштових та кур’єрських послуг, а також фінансових послуг, 

взаємного визнання кваліфікацій, розширення переліку продовольчих товарів, щодо яких 

діє визнання еквіваленті. Частина цих кроків передбачена в Плані пріоритетних заходів для 

посилення імплементації ПВЗВТ між ЄС та Україною на 2025 - 2026 роки,41 але не всі. 

Сьогодні існує суттєвий ризик гальмування переговорів щодо членства. Уже мала місце 

затримка з початком перемовин за Кластером 1, які мали розпочатись у першому півріччі 2025 

року. Через вето Угорщини та підвищені ризики гальмування початку перемовин з боку інших 

країн-членів існує високий рівень невизначеності щодо можливості відкриття кластерів. Не 

очевидно, наскільки реалістичним може бути суттєвий прогрес у підготовці до членства без 

офіційного відкриття перемовин за кластерами. 

Для України членство в ЄС – це не лише питання нових можливостей для економічного 

зростання. Це питання виживання національної держави в умовах високого рівня 

невизначеності. Саме тому Україні треба постійно шукати відповідь на два питання: що вона 

може дати ЄС і чому ЄС вигідно зберігати високі темпи інтеграції України. Один з елементів 

відповіді – це те, що Україна може стати наріжним каменем забезпечення стратегічної 

автономії ЄС у сфері безпеки та економіки. Українська армія, яка має безпрецедентний 

бойовий досвід, нагромаджені інноваційні рішення у сфері безпеки та оборони – це актив, 

значення якого надзвичайно важливе для розбудови європейської системи безпеки.   

Динамічний розвиток цифрових технологій, освічена та адаптивна робоча сила, значні 

природні ресурси – це внесок у розвиток економіки ЄС. Крім того, у повоєнний період Україна 

стане найбільш динамічним ринком Європи, зважаючи на масштаби відновлення та 

відбудови.  

Але цей потенціал можливо буде реалізувати, лише якщо зараз обидва партнери не припинять 

своїх зусиль, спрямованих на створення в Україні безпечного середовища для динамічного 

економічного зростання. 

  

 
41 https://circabc.europa.eu/ui/group/09242a36-a438-40fd-a7af-fe32e36cbd0e/library/10d63ead-6bd4-4173-9986-
d74c664e45e5/details?download=true  
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Розділ 9. Моніторинг євроінтеграції України: що показує 

UAEUmeter 

В’ячеслав Садовничий, залучений експерт 

Відкриття перших переговорних кластерів у межах переговорів про вступ України до 

Європейського Союзу очікується вже у 2025 році. Триває скринінг українського 

законодавства на відповідність праву ЄС (acquis communautaire). На цьому тлі зростає 

важливість професійного моніторингу впливу реформ в Україні на її європейську інтеграцію. 

Одним із таких інструментів є проєкт UAEUmeter, який започаткували Інститут економічних 

досліджень та політичних консультацій, Bendukidze Free Market Center та галузеві фахівці. 

Експерти оцінюють порядок денний, заплановані та фактичні зміни законодавства, 

стан і швидкість імплементації за шкалою від «-3» (максимально негативний вплив на 

євроінтеграцію) до «+3» (максимально позитивний). На основі цих оцінок формується 

інтегральний індекс UAEUmeter, а також індекси кожної з шести сфер моніторингу: 1) 

транспорт; 2) підприємництво та промислова політика; 3) соціальна політика та зайнятість; 4) 

цифрова трансформація; 5) вільний рух товарів і митна сфера; 6) верховенство права. 

Методологія UAEUmeter дозволяє в майбутньому розширювати моніторинг на інші сфери 

діяльності держави, враховуючи, що acquis communautaire складається з 35-ти розділів. 

Що виявив UAEUmeter? Результати 2024 року показали змішану динаміку. Пікових 

значень індекс досяг у березні (1,21 бала) і ще кілька разів перевищував 1 бал — у травні –

червні та вересні – жовтні. Це були періоди найбільш активного зближення України з ЄС. 

Утім, наприкінці року реформи сповільнилися: у листопаді UAEUmeter зафіксував 

найнижчий результат із початку моніторингу — 0,69 бала. Середньорічна оцінка щомісячних 

змін на рівні 0,96 є недостатньою для формування впевненого позитивного тренду. 

Минулий рік продемонстрував суттєві труднощі в просуванні євроінтеграційних 

реформ у трьох ключових сферах — підприємництві, соціальній політиці та верховенстві 

права. Індикатори UAEUmeter у цих сферах були гіршими, ніж оцінки експертами змін у 

транспортній сфері, вільному переміщенні товарів, митниці, цифровій трансформації. 

Реформування регуляторного середовища для бізнесу залишається одним із 

найбільших викликів. У сфері підприємництва та промислової політики середньомісячний 

прогрес становив 0,69 бала, і лише в червні оцінки перевищили 1 бал. Війна посилила 

труднощі в лібералізації та створенні сприятливих умов для бізнесу. 

Попри окремі успішні цифрові ініціативи (програма uResidency, онлайн-платформа 

«Пульс», проєкт «єДозвіл», сервіси для е-підприємців на порталі «Дія»), загальна політика 

уряду оцінювалася експертами як «задовільна», а податкові новації — як такі, що 

дестимулюють бізнес. Це підкреслює проблему пошуку балансу між нагальними 

бюджетними потребами держави та довгостроковими євроінтеграційними цілями. 

Низьку середньорічну оцінку — 0,74 бала — отримала також сфера соціальної 

політики та зайнятості. Лише двічі протягом року (у березні й травні) її щомісячний 

показник перевищив 1 бал. Попри помітний прогрес у гармонізації законодавства (зокрема 

щодо впровадження Стамбульської конвенції), імплементація змін залишалася повільною. 

Уряд не поспішав вирішувати питання проживання людей з інвалідністю та похилого 

віку вдома, а не в інституціях і виховання дітей у сім’ях, замість інтернатів. Недостатня увага 

приділялась практичній реалізації норм соціального захисту, зокрема інклюзії та гендерній 

рівності. Попри вдосконалення механізмів запобігання і протидії домашньому насильству та 

насильству за ознакою статі, вирішення проблем кіберпереслідування та сталкінгу було 

відкладено. Це свідчить про потребу в більш системному підході в цій сфері. 

У сфері верховенства права експерти позитивно оцінили кадрові призначення до 

Конституційного Суду, Вищої кваліфікаційної комісії суддів та Вищої ради правосуддя, а 



найбільш важливим законотворчим досягненням визначили ратифікацію Римського статуту 

Міжнародного кримінального суду та поправок до нього. Водночас, інші реформи 

відбувалися повільно і фрагментарно. Середня щомісячна оцінка — 0,79 бала, і лише чотири 

рази на рік вона перевищувала 1 бал — у січні, лютому, серпні та жовтні. 

Низькі оцінки ключових законодавчих ініціатив і спроби посилити контроль над 

судами викликали занепокоєння експертів ризиками в цій сфері, особливо на тлі хронічних 

проблем із виконанням структурних маяків МВФ, наприклад, скасування «правок Лозового». 

Кращий прогрес продемонструвала транспортна сфера — у середньому 0,98 бала, 

причому протягом п’яти місяців фіксувалась оцінка понад 1 бал. Галузь, попри складнощі, 

викликані війною, адаптувалась до нових логістичних реалій. Розбудова прикордонної 

інфраструктури, збереження «транспортного безвізу» та поступове наближення до 

європейських стандартів у пасажирських і вантажних перевезеннях вказує на формування 

сталих міжрегіональних зв’язків із країнами ЄС. Водночас, високі очікування знижували 

загальні оцінки: навіть за наявності прогресу експерти продовжували фіксувати 

незадоволення темпами змін. 

Амбітні задачі не завжди трансформувались в ефективні дії: ініціативи стосовно 

пасажирських перевезень автотранспортом «застрягли» в парламенті, а розділення 

«Укрзалізниці» поки залишається на етапі проєкту. Тим не менше, динаміка в цій галузі 

свідчить про те, що транспортна сфера розглядається експертами не лише як питання 

інфраструктури, а і як один із важливих інструментів економічної інтеграції до ЄС. 

Більш обнадійливо виглядає прогрес у сфері вільного переміщення товарів та 

митниці, у якій оцінка вісім разів не опускалась нижче 1 бала, а середнє значення досягло 

1,2. У цій сфері фіксувались не лише зусилля з гармонізації регламентів і процедур, а й 

пошук інструментів довгострокової підтримки експорту в умовах війни. 

Цифровізація митниці, запровадження NCTS, продовження безмитного режиму 

торгівлі з ЄС до червня 2025 року, укладання нових угод про вільну торгівлю та законодавчі 

ініціативи щодо захисту національного виробника від субсидованого та демпінгового імпорту 

були позитивно оцінені експертами в контексті подальшого зміцнення економіки України. 

Найкраща динаміка – у сфері цифрової трансформації (1,34 бала). Значення понад 1 

бал фіксувалося рекордні дев’ять разів протягом року. Серед практичних досягнень, 

продовження розбудови 4G-мережі в Україні, запуск пілотного проєкту 5G та поглиблення 

роумінгу з Євросоюзом. Позитивна динаміка спостерігалася і за такими проєктами, як 

«єДозвіл», uResidency, розвиток е-ідентифікації, е-довірчих послуг і «Дія.Підпис». Вектор 

регулювання новітніх технологій, зокрема штучного інтелекту, стає дедалі чіткішим як з боку 

держави, так і додаткового саморегулювання ІТ-галузі. 

2024 рік засвідчив, що без комплексного та системного підходу до реформ, який би 

інтегрував економічні, соціальні та правові аспекти, Україна ризикує втратити стратегічний 

імпульс у процесі євроінтеграції. Для подолання цих викликів необхідно не лише 

вдосконалювати законодавство, а й підвищувати прозорість і залучати стейкхолдерів до 

впровадження змін. Початок 2025 року продемонстрував потребу в новому імпульсі: у 

першому кварталі індекс UAEUmeter становив у середньому 0,87 бала, що нижче не тільки за 

середньорічний показник минулого року (0,96), але й за перший квартал 2024-го (1,02). 

Погіршення оцінок зафіксовано в транспорті (до 0,78), верховенстві права (до 0,49), 

підприємництві та промисловій політиці (до 0,45). Покращення – у соціальній політиці та 

зайнятості (до 0,79), вільному переміщенні товарів та митниці (до 1,36) та цифровій 

трансформації (до 1,37), яка залишається лідером реформ. Ці показники свідчать, що навіть 

під час війни процес євроінтеграції може тривати, однак послідовність, фаховість та 

політична воля потрібні не тільки для збільшення, а й навіть збереження темпів реформ. 

  



Розділ 10. Економічна стійкість України в 

глобалізованому світі. 

Ігор Бураковський, Голова Правління ІЕД  

Економіка України була і залишається частиною глобалізованого світу, який характеризується 

високим рівнем взаємозалежності національних економік, причому рівень такої 

взаємозалежності постійно зростає, а її функціональні форми постійно розвиваються. За 

часів війни система політичних та економічних стосунків України з іншими країнами суттєво 

модифікується за змістом та форматом і набуває нових вимірів.  

При цьому, слід зазначити, що і світова економіка також переживає турбулентні часи, 

зумовлені, передусім,  глибокими змінами в продуктивних силах та механізмах міжнародної 

політичної взаємодії на різних рівнях. Проблема полягає в тому, що ці зміни відбуваються  

дуже динамічно, а це породжує не тільки нові можливості, але й нові ризики та високий 

рівень невизначеності. Водночас, сьогодні російська агресія проти України також впливає на 

світогосподарські процеси як в частині руйнування усталеної системи міжнародної взаємодії, 

так і зміни географії економічних стосунків.  

За таких умов зовнішнє середовище прямо та опосередковано впливає на можливості 

України забезпечувати поточну економічну стійкість та, відповідно, на економічну політику 

країни.      

• Військова допомога. Масштаби, структура та умови військової допомоги впливатимуть 

на стійкість кількома шляхами. Очевидно, що військові потреби та джерела їх задоволення 

сьогодні й надалі визначатиме пріоритети бюджетної політики (джерела доходів та 

структура витрат), динаміку боргового навантаження, потреби в зовнішній 

макрофінансовій підтримці тощо. 

• Санкційна політика. Готовність та здатність міжнародної спільноти зробити економічну 

ціну війни абсолютно неприйнятною для рф є важливим чинником досягнення швидкого 

та справедливого миру, невід’ємною складовою якого є економічне покарання агресора.  

• Зважаючи на той факт, санкційна політика має також конкретну економічну ціну для 

союзників України: сьогодні активізуються розмови про використання заморожених 

коштів рф для компенсації частини витрат союзників уже зараз. Це може прискорити 

рішення про використання цих коштів, але воно (рішення) матиме наслідки для України.  

• Глобальні зміни. Геополітичні зміни, зокрема тенденції до формування багатополярного 

світу, породжують нові виклики, які вимагають швидкої та адекватної реакції від 

первинних економічних агентів, урядів та міжнародних інституцій. За таких умов 

компанії, які активно працюють на міжнародних ринках, сьогодні потребують якісної  

експертизи саме у сфері геополітичних та геоекономічних процесів. 

• Торговельні війни. Останні події свідчать про те, що торговельні війни сьогодні 

набувають глобального характеру. При цьому наслідки нинішньої «трампівської» 

хвилі сьогодні тільки починають матеріалізовуватись. Торговельна політика Д. Трампа 

прямо вплинула на Україну та наших союзників, і незалежно від того, як діятиме США 

далі,  світова торговельна система вже зазнає і далі зазнаватиме суттєвих змін. 

• Інформація та політика. Зважаючи на «вибухове» зростання та ускладнення 

інформаційних потоків, процес прийняття та виконання економічних рішень має бути 

максимальною мірою інтелектуалізовано. Фактично сьогодні переосмислюється підхід до 

вироблення політики на основі фактичних даних (evidence based approach). Розбудова 

спроможностей збирати, опрацьовувати та використовувати інформацію в процесі 

прийняття державних рішень сьогодні стає одним із наріжних елементів 

реформування системи державного управління.  



• Безпека. Агресія рф проти України об’єктивно вимагає перегляду усталених 

механізмів забезпечення міжнародної безпеки, причому такий перегляд є викликом 

для всієї міжнародної спільноти. За таких умов Україна повинна активно 

пропонувати та просувати своє бачення нової безпекової архітектури. 

• Тим часом Україна має забезпечити поточне адекватне фінансування військових 

витрат, у  тому числі за рахунок внутрішніх джерел, зважаючи на сучасні військово-

політичні реалії, і одночасно розбудовувати національну безпекову автономію. 

• Міграція. Повернення українців в Україну сьогодні багато в чому залежить від 

міграційної політики союзників України, глобальних міграційних трендів та 

безпекової та соціально-економічної ситуації в країні, причому в короткостроковому 

плані Україна має вельми обмежений вплив на названі чинники. 

• Прямі іноземні інвестиції. Динаміка залучення ПІІ в Україну була традиційно досить 

низькою порівняно з країнами Центральної та Східної Європи ще до війни. Очевидно, що 

в короткостроковій перспективі Україна не зможе залучити значущих обсягів 

іноземного капіталу до того часу, доки зберігатимуться високі військово-політичні 

ризики, невизначеність щодо часу та формату мирного врегулювання та 

перспективи забезпечення стійкості національної економіки. Ситуація  для України 

також ускладнена тим, що в цілому інвестори сьогодні опікуються стійкістю виробничо-

комерційних ланцюгів, а це є проблемою для України.  

• Співпраця з донорами. Сьогодні співпраця з міжнародними фінансовими 

інституціями (зокрема МФВ, ЄС) є механізмом отримання критично необхідної 

макрофінансової допомоги та посилення економічної стійкості країни, тоді як раніше 

мова йшла про розбудову ринкової економіки, створення умов для економічного зростання 

тощо. 

• Експорт за часів війни. Скорочення внутрішнього ринку об’єктивно стимулює 

національних виробників активно шукати ринки збуту за кордоном. Водночас, експортери 

намагаються зберегти свої позиції на традиційних ринках, що вимагає додаткових витрат 

для забезпечення постачання товарів контрагентам згідно з умовами контрактів. Адже 

втрата цих ринків матиме не тільки коротко-, але й середньо- та довгострокові негативні 

наслідки.  

Це свідчить про те, що експорт сьогодні – це, передусім, чинник забезпечення 

економічної стійкості первинних економічних агентів, що, у свою чергу, є одним із 

наріжних каменів стійкості національної економіки в цілому.  

• Міжнародна військово-технічна співпраця. Якісно нові безпекові виклики вимагають як 

глибокого перегляду суто військових доктрин, так й інвестицій у розвиток національних 

оборонно-промислових комплексів (ОПК). Що стосується України, то вона сьогодні 

фактично має розбудувати власний ефективний ОПК. Реалізувати це можливо лише 

за умови розвитку масштабної та багатопланової співпраці з країнами-лідерами у 

сфері виробництва зброї.  

На практиці це означає активну участь у різного роду оборонних ініціативах. 

Зокрема, в оборонній ініціативі ЄС «Дії заради безпеки Європи» (Security Action for 

Europe, SAFE) ,  розвивати партнерство з Групою п’яти (Польща, Німеччина, Франція, 

Італія, Велика Британія). Мова йде про спільні закупівлі товарів військового призначення, 

у тому числі й в українських виробників, спільні проєкти у сфері ОПК тощо.  

Як бачимо, економічна  стійкість України та перспективи поточного, середньо- та 

довгострокового відновлення значною мірою залежать від цілої низки зовнішніх 

політичних та економічних чинників, причому впливати на них Україна не може або 

може лише у взаємодії з міжнародними партнерами. Тому пошук відповідних механізмів 

та форматів, участь у чинних різного роду об’єднаннях та ініціювання створення нових 

угруповань має стати наріжним каменем економічної політики. 



Очевидно, уже зараз на етапі перемовин про вступ до ЄС Україна має активно шукати 

можливості та форми участі в реалізації стратегії забезпечення стратегічної автономії. 

Цілі цієї стратегії багато в чому відповідають тим завданням, які сьогодні вирішує 

Україна. 

Для мінімізації негативного впливу зовнішнього політичного та економічного середовища 

Україна повинна проводити зважену та фіскально відповідальну економічну політику. За 

несприятливого розвитку подій країна повинна бути готова до реалізації жорсткого 

варіанту мобілізаційної політики, зокрема у випадку зменшення міжнародної 

військової та економічної підтримки.  

Зважаючи на масштаби та характер впливу зовнішнього економічного середовища на 

динаміку та особливості протікання політичних та соціально-економічних процесів в 

Україні, уряд має регулярно готувати спеціальні документи політики, щось на кшталт Білих 

книг, які б містили бачення проблем інтеграції України у світогосподарські зв’язки та 

можливих кроків, з точки зору максимізації відповідних позитивних ефектів та мінімізації 

ризиків.  

  



Висновки 

Наш аналіз – це спроба оцінити стан економіки України напередодні URC2025 та нового 

бюджетного циклу. Така оцінка дає змогу зрозуміти, де ми перебуваємо зараз та які проблеми 

і як має нагально вирішувати Україна власними силами та у співпраці з міжнародними 

партнерами.  

Основні висновки    

1. Економічна ситуація сьогодні багато в чому визначається на полі бою. Тому безумовним 

пріоритетом є посилення оборонних та безпекових спроможностей країни за рахунок 

внутрішніх та зовнішніх джерел.  

2. Українська економіка за часів війни виявилась напрочуд стійкою. Водночас, потенціал 

такої стійкості має свої обмеження, тому забезпечення економічної стійкості потребує 

розробки та реалізації відповідної політики. При цьому слід виходити з того, що економічна 

стійкість є передумовою та результатом економічних реформ.  

3. Функціонування української економіки сьогодні критично залежить від зовнішньої 

допомоги в різних форматах. Водночас, глобальні економічні процеси також формують 

зовнішнє політичне та економічне середовище, яке так чи інакше впливає на Україну в різних 

вимірах.  

4. Суто в економічному плані війна загострила хронічні проблеми української економіки та 

поставила перед Україною нові виклики, які вимагають негайного реагування.    

5. Рамки та зміст економічної політики сьогодні багато в чому визначаються процесом 

набуття Україною членства в ЄС та співпрацею з міжнародними фінансовими інститутами.    

А отже, згуртованість українського суспільства, неупереджений аналіз політичних та 

економічних проблем як основи прийняття зважених економічних рішень та ефективна 

міжнародна співпраця – запорука стійкості України в ці буремні часи. 

 


